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„J. A. írt egy levelet az Üllõi
út 24. szám alá, tisztelettel
elkérte a dallamot és az ere-
deti szöveget, majd munká-
hoz látott.”
f Dies Academicus – 5. oldal

Szüntelenül imádkozni f 9. oldal
Hittanversenydöntõ f 10. oldal
Levél nagymamámnak f 7. oldal
Misszió – nap mint nap f 8. oldal
Gyermekvár f 9. oldal
Árvíz – tegnap és ma f 6. oldal

„Õ is pontifex maximusnak,
vagyis nagy hídverõnek ké-
szül ellentétes irányzatok
és politikai erõk között.”
f XVI. Benedek, az új pápa

– 4. oldal

b A nemeskéri artikuláris templom 1732-ben épült. A településen
valaha éveken át szerveztek „artikuláris napokat”, de ez a ren-
dezvénysorozat 1996-ban megszûnt. A gyülekezet mostani lel-
késze, Magassy Zoltán több fórumon is hangoztatta, hogy sze-
retné új életre kelteni ezt a szép hagyományt. Így született meg
az a gondolat, hogy a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyház-
kerületben idén Nemeskér legyen a missziói nap helyszíne. 

Többféle jelzõt kaptak már az ünnepek. Van
egyházi vagy ha úgy tetszik: vallási ünnep.
Van nemzeti ünnep. A civil társadalom meg-
erõsödésével párhuzamosan megnõtt a helyi
ünnepek jelentõsége, a megemlékezés egy-
egy, a település számára jelentõs évforduló-
ról. Hasonló a helyzet minden kisebb-na-
gyobb közösségben, így a gyülekezetekben
is. Szép szokás a templom jubileumának a
megünneplése. Személyes életünkben fonto-
sak a családi ünnepek, lényeges ezeknek a
gyermekeink, unokáink szocializációjában
betöltött szerepe. Szép, ha az ünneplés köl-
csönös: ha az egyházak részt vesznek a nem-
zeti ünnepen, illetve ha az országos és a helyi
politikai élet ismert személyiségei megjelen-
nek az egyházi ünnepi alkalmakon.

A jelen elmélkedés megindítója egy sajátos
ünnepi ötvözõdés, egyben pedig egy más jelle-
gû ünnep, illetve egy más megközelítés érvé-
nyesülése. Társadalmi ünnep: igen, ilyen is
van. Ilyennek minõsíthetõ az anyák napja,
amelyet hagyományosan május elsõ vasár-
napján tartunk meg, köszöntve az édesanyá-
kat. Hívõ ember számára lehet ez vallási ünnep
is, a negyedik parancsolat tisztelete, elõtérbe
helyezése jegyében. Természetesen családi ün-
nep is az anyák napja, ugyanakkor szép és kö-
vetendõ, hogy leginkább az egész társadalom,
hívõk és hitetlenek ünnepe. Szükség van olyan
értékekre, amelyek tiszteletét illetõen társadal-
mi konszenzus van, melyek tekintetében min-
denki egyetért. Talán éppen az édesanyák kö-
szöntése, az õ középpontba állításuk, vagyis
áldozatkészségüknek, szeretetüknek, a család-
ban és ezt meghaladóan a társadalomban, a
nemzetben betöltött kohéziós szerepüknek a
kiemelése kívánkozik az elsõ helyre abban az
értékrendben, melyet a társadalmi ünnepek hi-
vatottak közvetíteni. Jellemzõ módon az
anyák napját a gyermeknap követi.

Az anyák napja fontos üzenet arról, hogy
az anyaság olyan értékeket jelent, amelyek
nélkül nincs egészséges társadalom, de egész-

séges egyház sem, nincs egészséges emberi,
közösségi együttélés. A szeretet, az önzetlen-
ség, a tehervállalás, az áldozatvállalás, a csa-
lád összetartása azok az értékek, amelyek
függetlenek a vagyoni helyzettõl, sõt nem is
kaphatók meg pénzért. Szilárd érzelmi-er-
kölcsi alappal indul az életbe, és boldogabb
az a fiatal, aki bár szerény körülmények kö-
zött, de szeretetteljes, egymásra figyelõ, egy-
más terhét vállaló, anyaközpontú családban
nõtt fel, mint az, aki nagy jólétben, de sivár
érzelmi környezetben nevelkedik.

Az említett sajátos ünnepi ötvözõdés azt
jelenti, hogy ebben az évben május elseje egy-
ben május elsõ vasárnapja, anyák napja. De
május elseje egyébként is ünnep. Ahogy az
anyák napja ünnepét a család értékei ragyog-
ják be, május elseje a társadalmi együttélést
tekintve egy másik érték középpontba állítá-
sát jelenti. A munka is alapvetõ kohéziós té-
nyezõ. Mindenkinek a munkájára szükség
van. Nemcsak azért, mert mindenki a mun-
kája révén részesedik a társadalmi javakból,
illetve képes magát és családját eltartani, ha-
nem mert így mûködik a civil, a polgári társa-
dalom. Szükség van a mezõgazdaságra és az
iparra, termékeikre, az ezeket mindenkihez
eljuttató kereskedelemre, a különbözõ szol-
gáltatásokra. Szükség van az értelmiségre, a
köz- és felsõoktatásra, az egészségügyre és a
banki szférára. Szükség van a kultúrára és az
egyházra, az egyházi szolgálatra is, szükség
van az államigazgatásra és a kormányzatra. A
pék süti a kenyeret, és az érte kapott pénzbõl
vesz cipõt, ruhát a cipésznél, a szabónál;
gyermekeik iskolába járnak; ha betegek, or-
voshoz mennek; kultúráért a mozit, a színhá-
zat látogatják…

Igen, a munka, a tisztességes munka, illetve
az egészséges társadalmi munkamegosztás
alapvetõ kohéziós erõ, ezért is nagy kihívás a
mindenkori politika számára a munkanélkü-
liség. Ez nemcsak – és elsõsorban nem – pénz-
ügyi kérdés, ezért sem oldható meg egyszerû-

en segélyezéssel (ez szükséges, de tüneti keze-
lés), hanem lényegi új elképzelésekkel, ame-
lyek növelik a munkaerõ-piaci lehetõségeket.

Érdekes ötvözõdés. Család és munka. Sze-
relem és hivatás. Talán hasznos is, hogy a
naptár jóvoltából idén egyidejûleg irányul a
figyelmünk két, az ember életében amúgy
szorosan összefüggõ területre, ezek értékeire.
Korunk minden korábbi értéket megkérdõje-
lez. Bár a mindennapi élet állandóan vissza-
igazolja, hogy a családi élet alapérték, növek-
szik a magányosan élõk, a csonka családok, a
családon kívüli együttélések aránya a társada-
lomban. És természetesen növekednek az
ezekbõl adódó problémák. Ezek kezelésében
fontos – ezért is került elõtérbe – az egyházi
szolgálat. Nem ítélkezés, nem deklarálás,
nem kioktatás kell, hanem lelkigondozás.
Nem a struktúrát, hanem az értékeket helyez-
ve elõtérbe. Nem jó, ha csonka családban cse-
peredik fel a gyerek – magas, és tovább nö-
vekszik a válások aránya –, de nagy tisztele-
tet, sok segítséget érdemelnek azok az édes-
anyák, akik egyedül is hõsiesen vállalják gyer-
mekük, gyermekeik nevelését. És persze ha-
sonló tisztelet illeti meg a gyereküket egyedül
nevelõ édesapákat is, akiknek talán még ne-
hezebb az anyaszerep pótlása és ellátása.

A munkára, a munkajövedelemre szociali-
zálódtunk, néhány éve pedig ismerkedünk a
tõkejövedelem fogalmával, amely kevesek
számára valóság. Ez is hozzátartozik a polgá-
ri társadalomhoz, szintén tisztességes útja a
megélhetésnek.

Lehet, hogy konzervatívak vagyunk, ami-
kor ezen a sajátos május elsején örömmel ün-
nepeljük, köszöntjük együtt a család, a családi
együttélés, az anyaság és a munka, a hivatás, a
társadalmi munkamegosztás értékeit. Elfo-
gadva, hogy sokféleképpen lehet tisztessége-
sen megélni és magánéletet élni, de hitünk,
meggyõzõdésünk, tapasztalataink egyaránt a
család és a munka értékeit helyezik a sor élére.

g Frenkl Róbert

Összetett ünnep

Orosháza

b A Déli Egyházkerület missziói napjának ebben az évben az oros-
házi gyülekezet adott otthont. Több mint ötszázan gyûltek ös-
sze az Orosházi Evangélikus Általános Iskola és Gimnázium
dísztermében a múlt szombaton, hogy meghallgassák az elõadó-
kat, és megoszthassák egymással a misszióval kapcsolatos gon-
dolataikat. A résztvevõket Ribár János esperes és Koszorús Oszkár
egyházmegyei felügyelõ is köszöntötte a házigazdák nevében.

Gödöllõ

b Mintegy négyszázan keltek útra április 23-án az ország szá-
mos pontjáról – Nyíregyházától Budaörsig –, hogy Gödöllõn
együtt töltsék az Északi Egyházkerület 2005. évi missziói
napját. A körülbelül háromszáz aktív családból álló házigaz-
da egyházközség a tágas belvárosi református templomot,
iskolát és gyülekezeti termet kérte kölcsön, hogy a résztve-
võk kényelmesen elférjenek.

Nemeskér

EGYHÁZKERÜLETI MISSZIÓI NAPOK – 2005

f Folytatás a 3. oldalonf Folytatás a 3. oldalonf Folytatás a 3. oldalon

XII. Budapesti
Nemzetközi

Könyvfesztivál
f Jelenlétünkrõl az 5. oldalon
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„Tulajdonképpen az országos
evangélikus találkozók kerüle-
ti szinten szervezett, egynapos
megfelelõje a missziói nap.”
f Gondolatok a missziói napról

– 3. oldal

„…semmi akadálya annak, hogy
õsszel meghosszabbítsuk a bajor és
a magyar evangélikus egyház között
1992-ben kötött együttmûködési
szerzõdést.”
f Beszélgetés Heidi Schülkével – 6. oldal

„A statisztika 1956 után kez-
dett romlani, amikor Kádár
meghirdette ultraliberális
abortuszpolitikáját.”

f Mint oldott kéve…
– 7. oldal
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É L Õ  V Í Z

b A gyakorlatban nem értékeljük kel-
lõképpen az istentisztelet egyik
emberi fõszereplõjét, a kántort. Be-
csüljük meg szolgálatukat most az-
zal is, hogy végiggondoljuk, milyen
feladat és milyen lehetõség adatott
a szent zene napszámosainak. Mit
várunk el tõlük, és mit várnak el õk
mitõlünk, a többi „szereplõtõl”?

A kántor a lelkésszel együtt „teremti
meg” az istentiszteletet; õ az, aki a litur-
gia zenei megvalósításáért felelõs. De
mit is jelent ez? Mit jelent általában, és
mit jelenthetne, ha valóban ismernénk
liturgiai és zenei örökségünket, és job-
ban kihasználnánk a rendelkezésünkre
álló lehetõségeket?

Az evangélikusok többségének tuda-
tában valószínûleg az él, hogy az isten-
tiszteleti zene a gyülekezet koráléneklé-
sével és kórusmûvek megszólaltatásával
egyenlõ. Ez igaz, de nem elég. A refor-
máció idején nagy elõrelépést jelentett,
hogy Luther a gyülekezetet az istentiszte-

let aktív részesévé tette úgy, hogy a litur-
gikus dallamokat sok helyen strófás éne-
kekkel helyettesítette, tehát a kétféle stí-
lust párhuzamosan használták. Magyar-
országon viszont a racionalizmus és a
puritán hatás azt eredményezte, hogy az
õsi, gazdag liturgia teljesen visszaszo-
rult. Az énekverses rend, amelyet az
1930-as években átmenetnek szántak a
liturgikus dallamok újbóli bevezetése
elõtt, bebetonozódott, és ma sokan jóhi-
szemûen azt hiszik, hogy ez az „igazi”
evangélikus liturgia. Itt az ideje, hogy
megismerjük, és – ahol adottak ehhez a
feltételek – újra használjuk az (énekes-
könyvünkben 1982 óta megtalálható)
õsi liturgikus dallamokat is!

A kántori tevékenység két részre oszlik:
orgonálásra és kórusvezetésre. Az orgo-
nista-kántor feladatai: a gyülekezeti ének
bevezetése, irányítása és kísérése; az isten-
tisztelet elkezdése és befejezése szabad or-
gonamûvekkel; odaillõ korálfeldolgozás
elõadása a fõének (és a kezdõének) elõtt,
illetve az úrvacsoraosztás alatt. A kar-
nagy-kántor feladatai: a liturgikus dalla-
mok vezetése (a nehezebb tételeket csak a

kórus, az egyszerûbbeket a gyülekezet is
énekli); az ünnephez illõ, önálló kórusmû
megszólaltatása (magyar nyelven).

Ma Magyarországon a kántor tevé-
kenysége a legtöbb helyen arra szorítko-
zik, hogy a gyülekezet énekét kísérje; kó-
rus bevonására vagy lehetõség, vagy
igény nincs. Vannak gyülekezetek, ame-
lyekben a kétféle szolgálatot egy ember
végzi; néhány nagyobb helyen több sze-
mély osztozik a tennivalókon. Ebben az
esetben különösen fontos, hogy a mun-
katársak megbecsüljék és ismerjék egy-
más munkáját. Elképzelhetõ, hogy valaki
nem egyformán jó orgonista és kórusve-
zetõ; az viszont elfogadhatatlan, ha nem
nyitott a másik terület irányába.

Nagyon eltérõ a kántorok felkészült-
sége és indíttatása: a szerény iskolázott-
ságú, de szívvel-lélekkel szolgálóktól
kezdve a kántorképzõt végzett, magu-
kat továbbképezni akaró társakon ke-
resztül egészen a zenei, azon belül egy-
házzenei diplomával rendelkezõkig szé-
les a skála.

A kántor legyen tisztában az istentisz-
telet felépítésével, a liturgia részeinek je-

lentésével, az egyházi évvel; tudja használ-
ni a perikóparendet és az Agendát; ismerje
az énekeskönyv énekeit – szövegük, dalla-
muk stílusát és értékét tekintve is –, hogy
tudjon éneket választani; legyen képes ve-
zetni és kísérni a gyülekezeti éneket; ideá-
lis esetben meg tudjon szólaltatni önálló
orgonamûveket (nem azt, amelyik éppen
kéznél van, hanem ami oda illik!); tudja
eldönteni, hogy milyen kórusmûvek és li-
turgikus tételek illeszthetõk bele egy isten-
tiszteletbe; legyen képes egy kórust embe-
rileg összetartani, szakmailag pedig a
megfelelõ színvonalon vezetni.

E szolgálat ideális ellátásához tehát
sokrétû, szerteágazó tudásra van szük-
ség. Kántorainknak azt javaslom: sem-
miképpen ne ijedjenek meg a felsorolt –
valóban maximális – követelményektõl,
hanem találják meg azt a területet,
amelyre a gyülekezetükben a leginkább
szükség van, és abban képezzék magu-
kat fokozatosan tovább (legelõször is a
júniusi fóti kántortovábbképzõ tanfolya-
mon)! Ehhez a fáradságos és örömteli
munkához kíván sok áldást és energiát:

g Ecsedi Zsuzsa
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Mennyei Atyánk! Jézus Krisztus Urunk és a Szentlélek
által szüntelenül buzdítasz, és tanítasz minket imád-
kozni, ezért most eléd visszük könyörgéseinket.

Könyörgünk a teremtett világért! Hálát adunk neked
gondoskodásodért, az éledõ természetbõl áradó re-
ménységért. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk egyházunkért. Hálát adunk neked leg-

fõképpen Jézus Krisztusért, a mi Urunkért és Megvál-
tónkért. Könyörgünk az egyházi vezetõkért és a veze-
tettekért, kicsikért és nagyokért. Tudjuk, hogy akire so-
kat bíztál, attól sokat kérsz számon; add erõdet, hogy
ne fáradjunk bele az evangélium hirdetésébe. Adj meg-
újult lelkesedést, ha a közöny falaiba ütközünk. Kö-
nyörgünk az e világban fogytán lévõ türelmes szóért;
adj kitartást választottaidnak. Erõsítsd és oltalmazd né-
pedet, add, hogy meghalljuk hívó és útmutató szavad!
Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk hazánkért, határainkon belül és kívül

élõ népünkért. Hálát adunk neked minden ajándékért,
melyet magyar népünknek adtál. Könyörgünk min-
den népért és nemzetért. Adj bölcsességet egymás se-
gítésében, és adj elõrehaladást a jóban! Jézus Krisztu-
sért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk a rászorulókért. Hálát adunk neked,

hogy te nem próbálsz meg minket erõnkön felül, és a
nehézségekben is megmutatod megtartó erõdet a ben-
ned bízóknak. Adj nekünk alázatos és engedelmes szí-
vet, adj vigaszt, erõt és reményt! Könyörgünk a rászoru-
lókért, a betegekért, az elhagyottakért és a gyászolókért.
Könyörgünk a szegénységgel küzdõkért és a gazdagság-
ban eltévelyedettekért is. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk közösségeinkért. Hálát adunk neked

közeli és távoli rokonainkért, szeretteinkért, barátain-
kért. Te áldd meg otthonainkat, családunkat! Add meg
kegyelmesen mindazt, amire közösségeink építéséhez
szükségünk van. Adj nekünk több megértést egymás
iránt! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Könyörgünk az édesanyákért. Hálát adunk neked

azért, hogy gondoskodásodat rajtuk keresztül is kitelje-
sítetted. Könyörgünk, tedd alkalmassá az édesanyákat
az önfeláldozó feladatra. Adj jó szülõket, meghitt csalá-
di békét minden otthonba! Add, hogy ne csak ezen az
egy napon jusson eszünkbe megköszönni az élet aján-
dékát! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Végül eléd visszük hálánkat és könyörgésünket min-

denért, ami tetszésed szerint való. Fogadd hálaadásun-
kat, és teljesítsd kéréseinket a mi Urunkért, Jézus Krisz-
tusért. Ámen.

Oratio œcumenica

A hitben, imádságban megfáradóknak –
talán mindannyiunknak – mondta el Jé-
zus ezt a szellemes, igazán rá jellemzõ
példázatot. A történet szerint egy öz-
vegyasszony – aki a kiszolgáltatottság
jelképe is az Ószövetség világában –
rendszeresen felkeresi a helyi bírót iga-
záért. A bíró kiégett szívû, cinikus alak,
aki az Istent nem féli, az embereket sem-
mibe veszi, mégis segít az asszonyon,
hogy az ne zaklassa õt tovább.

Természetesen nem kell „megenni”
egy falatra a példázatot, mert itt nem azo-
nosságról van szó – vagyis nem arról,
hogy Isten olyan, mint a hamis bíró –, ha-
nem fokozásról. Ha ez a link jogász képes
arra, hogy bizonyos nyomásra megsegít-
se az özvegyet, akkor Isten, a mi irgalmas
Atyánk hogyne hallgatná meg imáinkat,
hogyne könyörülne az övéin!

Lukács a példázatot a végsõ idõkrõl
való prófécia után közli, így összefüg-
gésbe állítja az imaéletet Isten gyerme-
keit érõ szenvedésekkel, nyomorúsá-
gokkal. Arról van szó, hogy a harcok,
szenvedések közben az újjászületett ke-
resztények is könnyen belefáradnak a
kiáltásba, az imádságba, az Istennel való
összhang keresésébe.

Félreérti a példázatot az, aki azt hiszi,
hogy Isten olyan, mint a hamis bíró, de

az is, aki úgy gondolja, hogy Isten az
erõszakosság, az ismételgetés vagy a
hangerõ miatt hallgat meg minket. (Lásd
Jézus tanítását a Hegyi beszédben.) Aho-
gyan késõbb a pogányok misszionáriu-
sa, Pál is tanácsolja, itt is azt olvassuk,
hogy „mindenkor imádkozniuk kell” és az
övéi „éjjel-nappal kiáltanak” az Úrhoz. Mit
jelent ez? Azt, hogy az ima elsõsorban
nem testtartás, forma, idõpont, rítus, ha-
nem kapcsolat, élõ, személyes és valóságos vi-
szony az Úrral, létforma és szolgálat! Jézus
ezzel az igével is megtérésre hív, az Isten
országába, az õ közelébe invitál, hogy
ne legyen „tudathasadásos” az életünk.
Isten gyermekei éjjel és nappal, szüntele-
nül az Úrban, az Úrnál tudják magukat,
akkor is, ha éppen a gyûlölet tüze veszi
körül õket. A Dániel próféta könyvébõl is-
mert három hitvalló ifjú, Sadrak, Mésak
és Abédnegó tudja, hogy akár a tûzben,
akár a mártírhalálban jó kézben lesz. És
valóban, a mennyei küldött látható alak-
ban velük volt az izzó kemencében! Erõ-
sítette õket, mint az angyal az Urat a Ge-
csemáné kertjében.

Az élõ, hitvalló keresztényeket ma is
értetlenség és idõnként gyûlölet veszi
körül, mert a hitvallás a kétszívûeket –
akik el nem rendezett, zaklatott belsõ vi-
lágukat vetítik ki környezetükre – kép-

mutatásukra emlékezteti. Jézus tudta,
hogy a bûnnel kiegyezõ szívvel nem le-
het kitartóan imádkozni, nem lehet Lé-
lekben és igazságban, hitelesen szolgál-
ni. Ezért is teszi fel a megdöbbentõ kér-
dést: „De amikor eljön az Emberfia, vajon ta-
lál-e hitet a földön?” Itt nem általános is-
tenhitrõl van szó. Az igében azt olvas-
suk, hogy az ördögök is hiszik és rette-
gik az Istent. Ezért nem hatódott meg Jé-
zus korának egyházától, vezetõitõl,
nyüzsgésétõl. Nem a templom, a litur-
gia, a szervezett egyházi élet a döntõ, ha-
nem a megtérés (bûnismeret, bûnbánat,
bûnvallás, leborulás) és az újjászületés (a
Szentlélek általi új természet, új élet és
annak gyümölcsei: szolgálat stb.) által
Istennel helyreállt kapcsolat.

Népünkre és ezen belül egyházunkra
is mint szökõár ömlik a szellemi mo-
csok,  igénytelenség, hedonizmus, mate-
rialista fogyasztói szellem. Krisztus kö-
vetése nehéz volt a kommunizmusnak
nevezett korszakban is, de ma talán még
nehezebb, hiszen az úgynevezett szabad-
ságban, demokráciában úgymond min-
dent lehet, mindent szabad. Nincs olyan
agyficam, romboló eszme és gyakorlat,
amelyre ne lenne vevõ az ember. Annak
a kereszténységnek, egyháznak van jö-
võje, amely mindenkor imádkozik, nem

fárad meg, éjjel-nappal Istenhez kiált, ke-
resi az Úr arcát. Akik így tesznek, azokat
Isten elvezeti az igazságra, minden lénye-
ges felismerésre, és az igazság szabaddá
teszi õket. Szabadok a félelemtõl, a ge-
rinctelenségtõl, a megalkuvástól. (Nem a
kísértéstõl szabadok, a kísértéskor meg-
kapják a mennyei erõt a szabadulásra.)
Mert õk az ige és a Szentlélek által immú-
nisak (védettek) a lelki-szellemi fertõzés-
sel szemben. Õk az Isten fiai, akik után a
szenvedõ és nyögõ világ sóvárog. Akik
egy démonikus korban is Isten munka-
társai, vagyis a remény és a jövõ emberei.

g Szeverényi János

Imádkozzunk! Urunk, Jézus! Köszönjük, hogy
lebontottad az Isten és az ember között álló vá-
laszfalakat, hogy te vagy út az Atyához, és
benned, általad van menetelünk a szentek
szentjébe. Bocsásd meg kishitûségünket, az
imában való megfáradásunkat! Köszönjük,
hogy te az erõtlenben vagy erõs, és hogy akik
benned bíznak, azoknak az ereje megújul, és
szárnyra kelnek, mint a sas. Ajándékozz meg
bennünket megtéréssel, újjászületéssel, hogy ne
szégyent hozzunk rád, hanem lehessünk téged
képviselõ, hitvalló keresztények egy elfajult
nemzedékben. Dicsõíttessék meg szent neved
bennünk és általunk is! Ámen.
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A kántor

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Az imádság: kapcsolat

S E M P E R  R E F O R M A N D A

„Elõfordul, hogy hétköznapi dolgaim
vagy gondolataim miatt elhidegülök és
elkedvetlenedem az imádkozástól, hiszen
a test és az ördög minden úton-módon
gátolja és akadályozza az imádkozást.
Ilyenkor elõveszem zsoltároskönyvemet,
visszavonulok titkos kamrámba, vagy ha
ideje és órája van, megyek a templomba a
hívek közé. Azután elkezdem magamban
mondogatni a Tízparancsolatot, az Apostoli
hitvallást, s ha még telik az idõmbõl, Krisz-
tusnak, Pálnak néhány mondását vagy a
zsoltárokat hangosan, úgy, amint a gyere-
kek szokták felmondani.”

d Luther Márton: Így imádkozzál!
(Balikó Zoltán fordítása)

Istentisztelet. A gyülekezet éppen befe-
jezte az éneklést. Az imádság követke-
zik. Az elsõ padban ül egy nagymama,
ölében unokája. Ima közben észreveszi:
kis unokája vizsgálódva nézi arcát,
hogy a nagymama tényleg behunyja-e a
szemét. – Álljunk meg az aprónak tûnõ
epizód mellett. Bizony van jelentõsége
ima közben a csukott szemnek. Jó bele-
gondolni abba, hogy ez nem felesleges
külsõség vagy üres szokás. A csukott
szem fejezi ki azt, hogy keresem a kap-
csolatot Isten láthatatlan világával. Más-
részt azt is jelzi, hogy próbálom elfelej-
teni a mulandó, testi, anyagi dolgokat.
Most minden mellékes. Istent keresem,
hozzá szólok, és várom az õ válaszát.
Sajnos sokan egyáltalán nem imádkoz-
nak, de aki igen, sokszor az sem hunyja le
a szemét ima közben…

Maga a vasárnap arra való, hogy leg-
alább egy nap legyen a héten, amikor Is-
tent keressük, amikor arra a másik életre
készülünk, amelyet Jézus ígért. Luther
szerint a vasárnap emlékeztet arra, hogy
a hazánk a menny. Emlékeztet arra,
hogy nincsen itt maradandó városunk,
hanem a jövendõt keressük.

A tanítványok egy ízben arra kérték
Jézust: „Uram, taníts minket imádkozni…”
(Lk 11,1) Ma, az imádság vasárnapján ves-
sük fel így a kérdést: mi tudunk-e helye-
sen imádkozni? Az imádságnak is van-
nak alapszabályai. Imádságunk fõleg ké-
résekbõl áll; ez nem is baj. Jézus is arra
biztat: „Kérjetek, és adatik nektek…” (Mt 7,7)
De tudunk-e jól kérni? Ismerjük-e már a
kérõ ima legfõbb szabályát? 

Luther azt mondja: „Ideigvaló testi ja-
vakért is könyöröghetünk, de teljesen
Istenre kell hagynunk, hogy megadja-e
azokat, vagy sem. (…) Sokszor például
arra van szükségünk, hogy Isten rajtunk
hagyja a keresztet vagy a szenvedést. S
mivel egyedül õ tudja, hogy mi szüksé-
ges, és mi válik javunkra – akaratát a mi-
énk elé kell helyeznünk, és béketûrésben
mutatni meg engedelmességünket.”
Vagyis erõszakoskodással, énünk zsarno-
ki követelõzésével Istennél nem érhetünk
el semmit. Így csak elveszíthetjük az
Atya és a gyermek közötti feltétlen bi-
zalmat. Routsalainen, a finn parasztpró-
féta ezt írta Bibliájába: „Az ima sem se-
gít, ha azzal mi Istentõl ki akarunk csi-
karni valamit.”

Mikor azonban bûnismeretért, bûn-
bocsánatért, új életért és üdvösségün-
kért imádkozunk, akkor nem kell hoz-
zátennünk, hogy „legyen meg a te akaratod”
(Mt 6,10), mert tudjuk, hogy Isten akara-
ta az, hogy minden ember üdvözüljön,
és eljusson az igazság ismeretére.

Nem arra van szükség, hogy ma, Ro-
gate vasárnapján „elmélkedjünk” az imád-
kozásról, hanem hogy elkezdjük a na-
ponkénti, rendszeres imádkozást. Testi élet
nincs lélegzet nélkül, Istennel való kap-
csolat nincs imádkozás nélkül! Ezt ve-
gyük nagyon komolyan!

g Gáncs Aladár

Csukott
szemmel

Káté a határon túlra – adományozóvonal
Egy hívás – és valakit megajándékozott! A hívás díja 400 Ft + áfa. 06-81-330-220
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Induljunk ki a „misszió” szóból. Krisztus
Urunk föltámadása után adta a küldetést
mindenkori tanítványainak és az õ kö-
zösségüknek, az egyháznak, hogy ta-
núskodjanak róla mint akiben maga Is-
ten jött, jön közénk, helyreállítva a bûn
(bizalmatlanság) miatt összetört kap-
csolatot Isten és ember között. Az értel-
met nyert földi élet, ugyanakkor az örök
élet forrása, ereje, áldása õ.

A misszió idõvel a közös gyökérbõl
fakadó ágakra vált: külmisszióról, bel-
misszióról beszélünk, valamint sajátos
missziói területekrõl, mint például a
börtönmisszió. A megnevezésbõl érte-
lemszerûen következik, hogy a kül-
misszió a még nem keresztények felé
irányul külföldön és belföldön egyaránt.
A belmisszió célja és feladata az egyház
népét erõsíteni, bátorítani, tanítani érte-
lemben és szívben-lélekben egyaránt. A
kerületi missziói napok tehát a bel-
misszió alkalmai.

Mégis – mivel a „misszió” kifejezés elég
széles körûen értelmezhetõ – érdemes
lenne egy, a kerületi missziói nap lénye-
gét és lehetõségeit jobban kifejezõ meg-
nevezést választani. Tulajdonképpen az
országos evangélikus találkozók kerületi
szinten szervezett, egynapos megfelelõje
a missziói nap. Ezért a „kerületi evangéli-
kus találkozó” megnevezés pontosabb
lenne. Ez a névválasztás ugyanakkor segí-
tene résztvevõknek és szervezõknek egy-
aránt, hogy ne várják a naptól azt, ami eb-
be a meghatározásba nem fér bele, és ne is
szervezzenek ilyen programot.

A kerületi missziói nap részben most
is a találkozás napja. Örömmel találko-
zunk hittestvéreinkkel, és átéljük az ott-
honi, talán néhány lelket számláló gyü-
lekezetnél nagyobb közösség összetar-
tozásának erejét. A találkozásnak azon-
ban ez csak az egyik – bár kétségtelenül
igen fontos – oldala. A találkozás másik
oldala viszont meglátásom szerint erõsí-
tésre szorul. Ezen a napon maga az Úr
találkozik velünk – akkor, amikor igéjé-
ben szól hozzánk, és mikor mi is szó-
lunk hozzá és róla.

Több eddigi missziói nap rendje a kö-
vetkezõ volt: kezdõáhítat, a vendéglátó
gyülekezet és olykor a település rövid
(esetleg hosszadalmas) bemutatása, elõ-
adás a nap témájáról, majd csoportos
beszélgetés, melyet az ebédidõ közeled-
te és a korgó gyomrok szabtak igen rö-
vidre. Gödöllõn a többturnusos ebédel-

tetés miatt sokan mindössze tíz percet
lehettek a csoportjukban! Látható, hogy
igen kevés idõ marad a kisebb közössé-
gekben történõ elmélyült beszélgetésre,
mely éppen azért indul olykor nehezen,
mert leszoktunk róla. Viszont ha elin-
dul, alig tudjuk abbahagyni!

Hogyan lehetne másként? Gondol-
kozzunk el a következõ programon:
kezdõáhítat, mely a nap témájához kap-
csolódik, és nyitott kérdéseket hagy. Ezt
követi a csoportos beszélgetés, amelyet
megfelelõképpen és idõben felkészített
lelkészek vezetnek, akár másfél-két órán
keresztül is! A témával kapcsolatos fõ
gondolatok és iránymutatás összegzése-
ként és elmélyítéseként hangozna ez-
után a rövid elõadás. Az ebéd alatt és
után pedig maradna idõ a kötetlen be-
szélgetésekre is.

Mit lenne érdemes elhagyni? A ven-
déglátó gyülekezet és település történe-
tének, nevezetességeinek részletes ismer-
tetését mindenképpen. Ebéd utáni fakul-
tatív programként meghallgathatnák
azok, akiket ez érdekel. Egyéb gyüleke-
zeti alkalmak – például a lelkésziktatás –
sem kifejezetten szerencsés program-
pontjai a kerületi találkozás napjának –
bár bizonyosan ennek is van missziói
üzenete.

Lelkésztársakkal beszélgettünk arról,
hogy évrõl évre szinte ugyanazok a lel-
készek tartják az áhítatot, elõadást. Érde-
mes lenne szélesebb körben körülnézni,
és az eddig szerényen a háttérbe húzódó
lelkészek közül is felkérni néhányat a
feladatra.

Összefoglalva: nagy szükségünk van a
kerületi napra. De csak akkor lehet igazán
és teljesen a találkozás napja, ha határo-
zottan és egyértelmûen azt tartjuk szem
elõtt, ahogyan a föltámadt Krisztus talál-
kozik velünk: az igehirdetésben, a vele és
egymással beszélgetõ keresztény közös-
ségben, illetve testének és vérének közös-
ségében: az úrvacsorában, amelynek a
programba való beillesztése jobb szerve-
zéssel bizonyára megoldható lenne.

E néhány sort gondolatébresztõnek
szántam. Kérem, hogy szeressük, becsül-
jük annyira a kerületi evangélikus talál-
kozók áldott lehetõségét, hogy mind-
annyian – szervezõk és résztvevõk –
együtt gondolkodunk és cselekszünk to-
vább. Isten áldjon meg minket a vele és
egymással való találkozás áldásaival!

g Kovács László

Gondolatok
az egyházkerületi
missziói napról

b A múlt szombaton, április 23-án mindhárom egyházkerületben missziói
napon találkoztak egymással a kerületek gyülekezeteinek tagjai. Több-
éves hagyományuk van már ezeknek az alkalmaknak, a vendéglátó gyüle-
kezetek és a vendégként érkezõk egyaránt készülnek rájuk. Fontos és
megbecsült eseményrõl van tehát szó, éppen ezért újból és újból szüksé-
ges átgondolnunk – szervezõknek és résztvevõknek egyaránt –, hogy mi
az, ami eddig is jó volt, ami igazi tartalomként a megerõsítést, megerõsö-
dést szolgálta. Ugyanakkor arról is õszintén és bátran, az építõ kritika
szándékával kell beszélgetnünk, mit és hogyan lehetne még jobban, eset-
leg másként tennünk azért, hogy a missziói nap még inkább elérje célját.

A missziói nap felelõsének, Sándor Frigyes
kerületi missziói lelkésznek a köszöntõ-
je után Albert Gábor gödöllõi lelkész
mondta el bevezetõ gondolatait. Ezt kö-
vetõen Gödöllõ városának és az evangé-
likus gyülekezet történetének rövid is-
mertetését hallhatták a jelenlévõk.

Az imádság témájában a csoportos
beszélgetést elõkészítõ elõadást Bence Im-
re, a Budai Egyházmegye esperese tartot-
ta. Jézus a megmenthetõt látja bennünk,
ezért õ a mi közbenjárónk,  ugyanakkor
mi is megszólíthatjuk az Atyát imádsá-
gainkban – hangzott a gondolat- és lélek-
ébresztõ. Az igehirdetésszerû elõadás
utáni kiscsoportos beszélgetéseket egy-
egy lelkész moderálta, törekedve arra,
hogy mindenki megoszthassa imata-
pasztalatait a többiekkel.

Az ebédet követõen a Minden6ó címû
film részleteit láthatták a jelenlévõk. A

film fõszereplõje, Jim Carrey a vakációját
töltõ Isten helyét veszi át ideiglenesen.
Számunkra talán bizarr ez az ötlet, de jól
szemlélteti, hogy az imameghallgatás Is-
ten dolga, viszont a hittel mondott egy-
szerû imádság minden ember számára
lehetséges.

A bizonyságtételek sorában Roszík Gá-
bor evangélikus lelkész a börtönökben és
az elítéltek családtagjai körében végzett
imaszolgálatáról és a tizenegy éve mû-
ködõ Tessedik Sámuel Anya- és Gyer-
mekotthonban gondozott leányanyák
imádságos nevelésérõl szólt. E két bel-
missziói szolgálati ág kevesek által is-
mert, ám az évek folyamán százak élete
változott meg a börtönpasztorációnak
köszönhetõen, amelybõl a teológushall-
gatók is kiveszik a részüket.

A felszólaló bizonyságtevõk között
volt Tóth Melinda ózdi lelkésznõ is; el-
mondta, hogy váratlan betegségei kö-
vetkeztében megtapasztalta a halál kö-

zelségét, és innen megszabadulva vall
most az imádság erejérõl. Ezt hallva a
keresztény élet öröme, a meghallgatott
imádságból fakadó bizonyosság járhatta
át a templomban ülõk szívét.

A záróáhítat szolgálatát a missziói na-
pot jól összefoglalva D. Szebik Imre, az
Északi Egyházkerület püspöke végezte.
Felhívta a figyelmet arra, hogy a sátán
„csak az idõt” akarja elvenni tõlünk. Azt
az idõt, amelyet az imádságra fordítunk.
Pedig szükségünk van az imádságra,
hogy átfogja az életünket.

Az alkalom végén mindenki házi fel-
adatul kapta, hogy a következõ héten
számoljon be egy testvérének arról, ami
õt a leginkább megérintette.

A missziói nap programjának több
pontján a résztvevõk örömére felcsen-
dült a vanyarci gyülekezet kórusának
éneke, melyet Szabó Andrásné, a közösség
lelkészének felesége vezényelt.

g Horváth-Hegyi Olivér

Gödöllõ
e Folytatás az 1. oldalról

Utoljára a 18. század elsõ felének ünnep-
napjain vagy az artikuláris napokon le-
hetett annyira zsúfolt a templom, mint
ez alkalommal. Mintegy négyszázan
gyûltek össze az egyházkerület minden
szegletébõl, hogy Isten igéje köré tele-
pedve igazi közösségre találjanak. Az
alaphangot a répcelaki Vekker együttes
tagjai adták meg: lelkészük, Verasztó Já-
nos – aki egyben az egyházkerület
missziói lelkésze is – vezetésével kísér-
ték az énekeket. A hívek közben kivetít-
ve olvashatták a szöveget. A hangulat a
régi ébredési missziós alkalmakat idézte.

A nap igéje itt is Jézus szava volt, aki
nemcsak Péterhez szólt egykor, hanem a

Nemeskéren összegyûlt híveknek is üzen.
A kísértõ mindnyájunkat szeretne meg-
rostálni annak reményében, hogy õt te-
kintjük életünk urának – errõl Baranyay
Csaba kõszegi lelkész evangélizációs ige-
hirdetésében hallhattunk. Majd Ittzés János
püspök elõadása következett. Az egyház-
kerület vezetõje arra hívta fel a figyelmet,
hogy Jézus közbenjár értünk. Ehhez kap-
csolódva szólt az imádság erejérõl és ha-
talmáról, amelyre általában csak mintegy
utolsó lehetõségként támaszkodunk éle-
tünk nehéz idõszakaiban.

A tartalmas elõadás után a Szemek csa-
ládi énekegyüttes szolgálata követke-
zett: Szemerei Gábor verseit felesége és
gyermekei szólaltatták meg prózai vagy
énekes formában. Ezután a szomszédos

Lövõ község iskolájának tantermei ad-
tak helyet a kiscsoportos beszélgetések-
nek, majd bõséges ebédre sétálhattak át
a résztvevõk a közeli üzemcsarnok ebéd-
lõjébe.

A délutáni program énekléssel és sze-
mélyes bizonyságtételek meghallgatásá-
val vált áldott, léleképítõ alkalommá. A
missziói nap végén Magassy Zoltán helyi
lelkész a sátán által megrostált, de Jézus
által mégis megmentett ember küldeté-
sérõl beszélt, akinek tanúskodnia kell a
megtapasztalt evangéliumról. Végezetül
az egyházkerület püspökének, Ittzés Já-
nosnak az útra bocsátó szavai is a nap
folyamán hallott üzenetet helyezték a
testvérek szívére.

g Menyes Gyula

Nemeskér
e Folytatás az 1. oldalról

Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület püspö-
ke is e misszióról szólt igehirdetésében:
„… legyen mindig elég tüzetek, legyetek
egymás mellett – úgy, ahogyan az ikta-
tásra szóló meghívón is vagytok –, így
erõsítsétek egymást és atyátokfiait: mind-

azokat, akiket az Úr rátok bízott, és bíz-
ni fog a jövõben… Adjon Isten igére éhes
embereket, és ti magatok is legyetek éhe-
sek a közösség szolgálatára.”

A meghívón (és most már e lap hasábjain
is) látható felvételre utalt Nagy Ervin is

igehirdetésében, melyet 2Tim 1,6 alapján
tartott: „A személyességet kívántuk kife-
jezni a képpel: kettõnk személyes kapcso-
latát és a gyülekezet tagjaival való szemé-
lyes kapcsolatot. Csak így lehet – együtt a
társsal, együtt a testvérekkel – felgerjesz-
teni a tüzet. Ezért kérjük, hogy a lelkész-
nek, akinek kétféle élményben is része
van: arénában és egyben vitrinben is érez-
heti magát, ne csak szurkoljanak, ne csak
nézzék, hogy mit tesz, hanem – élve Isten
kegyelmi ajándékaival – segítsenek, és
vállaljanak részt a gyülekezet életében.”

A záróimádságban Nagy Ervinné az
eddig kapott lehetõségekért adott hálát
Istennek, áldását kérve a lelkészi szolgá-
latra és a gyülekezet életére.

g W. A.

Kettõs iktatás az orosházi gyülekezetben

b Az Orosházi Evangélikus Egyházközség kétszeresen is ünnepelt április 23-
án. A gyülekezet ugyanis 28. és 29. lelkészét hívta meg szolgálatra. „Olyan
még nem volt a gyülekezet életében, hogy házaspárt iktatunk” – mondta
köszöntésében Koszorús Oszkár helytörténész, egyházmegyei felügyelõ.
Nagy Ervin (unokája annak a Fürst Ervinnek, aki 1934 és 1962 között volt pa-
rókus lelkész Orosházán) és Nagy Ervinné állt a templomot megtöltõ gyüle-
kezet, a szépszámú lelkészi kör és a beiktatás szolgálatát végzõ Ribár János,
a Nyugat-Békési Egyházmegye esperese elõtt, hogy bizonyságot tegyen:
missziói lelkülettel és lendülettel akar szolgálni az orosházi közösségben.

Gerjeszd fel az Isten kegyelmi ajándékát

A missziói lelkület megalapozása elkép-
zelhetetlen Isten igéje nélkül. Ezt szem
elõtt tartva Lupták György kiskõrösi lel-
kész A sátán rostáján, illetve Szeverényi János
országos missziós lelkész De én könyörög-
tem érted… címmel tartott igemagyaráza-
tot. Ezután került sor a kiscsoportos be-
szélgetésekre, amelyekben a kerület min-
den részébõl összesereglett gyülekezeti
tagok az áhítatok témáit dolgozták fel és
fejtették ki egymás számára. E beszélge-
tésekben a résztvevõk rendkívüli módon
megnyíltak: szinte mindenki megpróbált
hozzászólni a témához. Csak azt sajnál-
ták, hogy rövid volt a beszélgetésre fordí-
tott idõ; a jövõben érdemes lenne többet
szánni rá.

Nagy Dorottya evangélikus lelkész – aki
jelenleg ösztöndíjasként Hollandiában
él, és missziológiából készül doktorálni –
elõadásában a bizonyságtétel fogalmát
járta körül minden oldalról. „Mi is a bi-

zonyságtétel?” – tette föl a kérdést. Elsõ-
sorban szó, elhangzó szó Jézusról és ke-
resztjérõl – adta meg a választ. Az elsõ
keresztények idejében a bizonyságtétel
élet-halál kérdése volt. Számtalan vérta-
núja volt a kereszténységnek, akik hitük
miatt voltak kénytelenek elszenvedni a
halált. De mi történt késõbb? A vérta-
núkból vérengzõk lettek, akik immár a
hit terjesztése érdekében öltek másokat,
amiért nem voltak hajlandók felvenni a
kereszténységet, vagy arról másképp
gondolkoztak – fejtette ki az elõadó. Ma
pedig Hollandiában olyan úgynevezett
bizonyságtevõ tévémûsorok, „bizony-
ságtevõ show-k” is vannak, amelyekben
az emberek abban vetélkednek, hogy ki
tud nagyobbat mondani, kinek volt lát-
ványosabb a megtérése – fûzte tovább a
gondolatait Nagy Dorottya.

Magyarország újra missziós területté
lett nyilvánítva. Miért? – tette fel ezután
az újabb kérdést az elõadó. Hiszen ma is
vannak élõ gyülekezetek, az emberek

ma is járnak templomba, új gyülekeze-
tek megalakulásáról is hallunk. Kétség-
telenül így van – hallhatták a választ a je-
lenlévõk –, de a bizonyságtétel és a hit
mára teljesen individualizálódott, min-
denkinek személyes ügyévé vált. A gyü-
lekezetek tele vannak ugyan élõ kövek-
kel, de ezek magányos kövek, nem áll-
nak össze közösséggé. Ez azonban a bel-
misszió akadálya is, hiszen csak ott lehet
sikeres misszióról beszélni, ahol a kö-
zösség egységesen tud fellépni. „Csak a
gyülekezeti egység tágítható szélesebb
egységgé” – hangzott el az elõadásban.
Ehhez azonban paradigmaváltásra van
szükség, vagyis az egyház = templom + lel-
kész + egyházfenntartási járulék helyett az
egyház = közösség + hit + tett kell, hogy elõ-
térbe kerüljön – hangsúlyozta  elõadása
végén Nagy Dorottya.

A missziói nap keretében került sor az
orosházi evangélikus templomban Nagy
Ervin és Nagy Ervinné lelkészek iktatására.

g Barthel-Rúzsa Zsolt

e Folytatás az 1. oldalról

Orosháza

Asszonyhétvége
Révfülöpön

A Nõi Missziói Szolgálat asszony-
hétvégét szervez május 19–22 kö-
zött (csütörtök vacsorától vasárnap
ebédig) Révfülöpön, az evangélikus
oktatási központban Újuljatok meg!
címmel. Elõadók lesznek: Pásztor Já-
nos nyugalmazott református teoló-
giai tanár; felesége, Judit, a Reformá-
tus Nõszövetség elnöke és Hafenscher
Károly, az országos iroda igazgatója.

Sok szeretettel várjuk a jelentke-
zéseket május 14-ig a következõ
címre, illetve telefonszámra: MEE
Nõi Missziói Szolgálat, 1450 Buda-
pest, Pf. 21.; tel.: 1/483-2261.

A hétvégével kapcsolatos kérdé-
sekkel B. Pintér Márta lelkészt keres-
sék a 20/824-2791-es telefonszámon.
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Rómát jellegzetes római öntudattal az
Örök Városnak – urbs aeterna – neve-
zik; a város háromezer éve kiemelt sze-
repet tölt be Európa történetében. Ahogy
mondani szokták, „Roma semper idem
est” – „Róma nem változik”. Ha végigtekin-
tünk az eddigi pápák névsorán – római
számítás szerint a kétszázhatvannegye-
dik pápa az új fõpap –, így folytathatjuk
a mondatot: de a pápák változnak. Rájuk
inkább érvényes a „tempora mutantur et
nos mutamur in illis” („változnak az
idõk, és velük együtt változunk mi is”),
ahogy egy másik régi latin szállóige tart-
ja. Római felfogás szerint ez nem bi-
zonytalanságot jelent, hanem gazdagsá-
got; azt, hogy a pápaságnak mindig új és
új oldala kerül elõtérbe egy-egy pápai
személyiség kapcsán.

Mit üzen a névválasztás?
Fontosnak tekintjük a pápaválasztás
idején a névválasztást is. XVI. Benedek pá-
pa nem a János Pál pápák sorát folytatja.
Az elõzõ két pápa neve – I., valamint II.
János Pál – a két elõdre, XXIII. Jánosra és
VI. Pálra utalt. XVI. Benedek a névválasz-
tással nyilván éppen úgy emlékeztet
Szent Benedekre (Európa „védõszentjére”),
mint XV. Benedek pápára, aki 1914-tõl
1922-ig volt fõpásztor, és a „béke pápája”
jelzõt kapta híveitõl az elsõ világháború
idején, illetve közvetlenül utána. Ha va-
lamire következtethetünk a névadásból,
úgy ez bizonyosan alap lehet. Ezért meg
kell ismerkednünk röviden XV. Bene-
dekkel, és csak utána szólhatunk XVI.
Benedekrõl, a most beiktatott hetven-
nyolc éves fõpapról.

Az eddigieket összefoglalva azt mond-
hatjuk, hogy helycsere nem történt, de
személycsere igen. Róma szelleme (ge-
nius loci) nyilván ezután is érezhetõ lesz,
de személycsere történt, vagyis új pápa –
új személyiség.

Természetes, hogy a folytonosság elle-
nére is minden eddigi pápa jellegzetes,
önálló egyéniség volt. Más volt VI. Hadri-
anus, aki egyéves pápasága alatt erõsen
bírálni merte a római pápai udvar erköl-
cseit (1522–1523), más volt VI. Sándor, a
legjellegzetesebb reneszánsz pápa, és
megint csak egészen más volt VI. Pál, a
szigorú életvitelû, bölcs, szinte puritán
egyházi vezetõ. Essék szó ezután röviden
XV. Benedeknek mint a mostani pápa
„névelõdjének” a mûködésérõl.

A korszellemnek ellenállva
XV. Benedeknek az elsõ világégés idején
kellett betöltenie pápai funkcióját, ak-
kor, amikor erõszak, kíméletlen önzés
és irigység, torzított ellenségkép jelle-
mezte Európát, a polgári életben pedig
egyfelõl a vallási közöny, közömbösség,
másfelõl a vallási megújulási kísérletek
jelentkeztek.

A római egyház a laicizálódást kedve-
zõtlen egyházi környezetnek tekintette;
alapérzése az volt, hogy védekezésre
szorul, mert az értelmiség és a munkás-
ság részérõl harcos ateizmus jelentke-
zik, és ezért csak hagyományõrzéssel és
antimodernista stratégiával maradhat
meg. Nem tudták, de talán nem is akar-
ták az egyházat korszerûsíteni. Nem-
csak Franciaországban, de Olaszország-
ban, Németországban, Oroszországban
is jelentkeztek egyházellenes erõk. A
vallás egyre kevésbé volt fontos. A törté-
nelmi egyházakkal szemben megjelen-
tek az úgynevezett keresztény szekták.
A korszakot megelõzõ boldog békeidõk
után a világválság jelei mutatkoztak; ez
éppen úgy jelentette a gazdasági válsá-
got, mint a szellemi és erkölcsi értékek

krízisét. Az örök értékek megsemmisíté-
se, de legalábbis gúnyolása fenyegetett,
ugyanakkor az anyagiak felértékelõdtek.
A tömegek számára csak az e világi ja-
vak váltak fontossá.

A római egyház megpróbált ettõl a
korszellemtõl elszakadni, a szekularizált
világot automatikusan egyházellenes-
nek látta. Elzárkózott. Még nem gondolt
a dialógus lehetõségére, távol volt az
„aggiornamento” idõszakától. Talán csak
a lelkipásztorkodó papság értette meg,
hogy kevés a védekezés, a támadás pedig
még kevésbé hozhat eredményt: új, jó-
zan értékelés szükséges. Csak néhány
szerzetes vagy jelentõs teológus ismerte
fel a helyzetet (például Prohászka Ottokár),
és próbált kiutat találni.

XV. Benedek X. Pius után került a pá-
pai trónra. (Ez a Pius pápa volt az, aki
1910-ben minden papja számára kötele-
zõvé tette az antimodernista esküt; ez
1967-ig, tehát a II. vatikáni zsinat utánig
volt érvényben.)

XV. Benedek mindenképpen meg
akarta õrizni a Szentszék semlegességét,
és mivel a nagyhatalmak kibékítését cél-
zó erõfeszítése sikertelennek bizonyult,
az egyház gyakorlati, segítõ szolgálatát
hangsúlyozta: az árva gyermekek, a ha-
difoglyok, a sebesültek, az özvegyek,
vagyis a szenvedõk felé fordult. Utódai is
elsõsorban így értékelték a Szentszék
diplomáciáját, és csak késõbb tértek át
egy másfajta egyházpolitikára, a kon-
kordátumok politikájára.

Lehet, hogy ezekben a napokban ke-
vesen gondolnak arra, hogy XV. Bene-
dek pápa idejében, 1917-ben hirdették ki
az új Codex Iuris Canonicit (egyházjogi
gyûjteményt), és ezzel modernizálódott
a több évszázados Corpus Iuris Canonici.

Ugyanez a kódex még az egyházat töké-
letes társaságnak (societas perfecta) ne-
vezte, és bizonyos megkülönböztetést
mutatott a klérus és a keresztény nép el-
határolásával, de ez az új kódexnek az
1983-ban történt bevezetésével már meg-
oldódni látszik.

Pontifex maximus
Amikor tehát most XVI. Benedek pápa
az Úr szõlõjének egyszerû és alázatos
munkásaként jelentkezett elsõ homíliá-
jában, tulajdonképpen XV. Benedek pá-
pa gondolatait és egyházi stratégiáját
akarja folytatni. Õ is pontifex maximusnak,
vagyis nagy hídverõnek készül ellentétes
irányzatok és politikai erõk között. Szent
Benedek utódjaként nem feledkezik
meg Európa szellemi megmentõjeként
mutatkozni; tudja, hogy nem egy domi-
nánsan római katolikus országból jön,
hiszen Németországban a protestantiz-
mus ma is jelentõs, számbelileg és szelle-
mi-erkölcsi erejét tekintve egyaránt. II.
János Pál utolsó rendelkezését – „Derûs
vagyok, legyetek azok ti is” – mosolyá-
val, optimizmusával és reménységével õ
is követni akarja.

XVI. Benedek talán nem fog annyit
utazni, mint elõdje, õ a könyvek, könyv-
tárak és katedrák embere volt eddig is.
Homíliájának második szakaszában re-
ményt keltõen említette, hogy az öku-
menizmus terén nem egyszerûen II. Já-
nos Pál, hanem a II. vatikáni zsinat hatá-
rozataihoz tartja magát, vagyis a római
egyház ökumenikus forrásához megy
vissza. Megköszönte elõdjének, hogy
szabadabb, bátrabb és fiatalabb egyhá-
zat vesz át, mint elõdei.

Ne feledjük azt sem, hogy mielõtt
1981-ben a Hittani Kongregáció vezetõje
lett, Joseph Ratzinger a II. vatikáni zsinat
egyik teológiai szakértõje volt, aki
együtt dolgozott Karl Rahnerrel a Dei Ver-
bum dokumentum megfogalmazásán, és
Hans U. v. Balthazar munkatársa is volt.

Az a tény, XVI. Benedek tíz nyelven
tud kommunikálni, mindenképpen nyi-
tottságot feltételez az egyházon kívüli
körökkel tartandó kapcsolat tekinteté-
ben is. Reméljük, hogy a visszahúzódó
XV. Benedek pápánál valóban nyitot-
tabb, kapcsolatteremtõbb tud lenni, de
ugyanúgy fontosnak tartja majd az em-
beriség békéjének ügyét, és minden ál-
lammal jó diplomáciai viszonyra törek-
szik. (Az olaszok, a latin-amerikaiak, az
afrikaiak elsõ pillanatban talán fanya-
logva fogadhatták a megválasztásáról

szóló hírt, de késõbb jelzésértékûnek
vélhették, hogy a több tekintetben sze-
kularizálódott Európának egy európai
pápa szolgálhat jobban.)

Ma nincs világháború, mint XV. Bene-
dek idejében. Európa egyesülni akar in-
kább, mint széthullani. Biztató lehet, hogy
a Vatikán feje a megértés, a megegyezés
szellemét tudja erõsíteni a jövõben.

Megemlítjük még, hogy XV. Benedek
pápának szívügye volt a papi utánpótlás
kérdése; XVI. Benedek pápa valószínûleg
ugyancsak nem nyugszik bele a hivatá-
sok számának visszaesésébe, és az egy-
ház hivatalos szolgáinak nevelését nyil-
ván szintén szívügyének fogja tekinteni.

g Dr. Hafenscher Károly,
a MEE ökumenikus tanácsadója

XVI. Benedek – az új pápa
b Néhány nappal Ratzinger bíboros pápává választása, illetõleg beiktatása

után nem várható el, hogy bárki mélyreható „értékelést” írjon az új pá-
páról. Azonban nem is hallgathatunk, amikor minden sajtóorgánum
részletesen foglalkozik vele, sõt egy-egy világi vagy egyházi újságíró –
bizonyos értelemben szinte prófétának képzelve magát – az új pápa, XVI.
Benedek munkatervérõl, munkamódszerérõl, közeli s távoli jövõjérõl
merészel írni… Az Evangélikus Élet olvasói tudják, hogy a mi számunkra
a pápa nem Krisztus vikáriusa, azaz helytartója, hanem pastor pastorum,
a lelkipásztorok pásztora a római katolikus egyházban. (Ennek a titulus-
nak a használatával tulajdonképpen a II. vatikáni zsinatnak a pápa címé-
re vonatkozó meghatározását kölcsönözzük.) A pápa elsõsorban Róma
püspöke, de kétségtelen, hogy mindannak, amit tesz vagy mond, világ-
méretû hatása van.

Joseph Ratzinger Bajorországban született 1927-ben, és Freisingben végzett teo-
lógiai tanulmányokat. 1951-ben szentelték pappá, 1953-ban doktori fokozatot
szerzett, 1959-ben Bonnban nyert katedrát, majd Münsterben, Tübingenben, Re-
gensburgban tanított dogmatikai tanszékeken. A II. vatikáni zsinat elõkészítése-
kor a teológiai szakértõk közé tartozott. A zsinat befejeztével a Concilium címû új-
ságot, majd a Communio címû folyóiratot szerkesztette.

1977-ben müncheni érsek és a Nemzetközi Teológiai Bizottság tagja lett. 1981-
ben a Hittani Kongregáció prefektusának hívták meg. Ezt a hivatalt pápává vá-
lasztásának napjáig betöltötte. Köztudott, hogy ez a kongregáció kényes terület;
feladata volt, hogy a fenyegetettség és a kétely korában egyházának tanítását szi-
gorúan követelje meg, ugyanakkor az ökumenikus párbeszéd perspektíváját is
vegye figyelembe.

Ratzingerre nemcsak olyan jelentõs római teológusok voltak hatással, mint
Congar, Rahner, Küng, hanem például az evangélikus Bonhoeffer is, akitõl a másokért
való lét gondolatát átvette és továbbadta. Az európai társadalom „barbárosodá-
sa” ellen morálteológusként az élet, az egyén, a törvények és a lelkiismeret téma-
körében rendkívüli szigorúságot mutatott és követelt meg egyháza szolgáitól.

Az új pápa életútját figyelve bizonyossággal mondhatjuk, hogy képes szemé-
lyi vonásait és érdekeit háttérbe helyezni, és hivatalának megfelelõen bölcsen és
– remélhetõleg – szeretettel, nyitottsággal végezni szolgálatát.

b A Déli Egyházkerület elnöksé-
gének felkérése alapján a Bé-
késcsabai Evangélikus Gimná-
zium, Mûvészeti Szakközép-
iskola és Alapfokú Mûvészet-
oktatási Intézmény végzõs
mûvészeti tagozatos hallgatói
készítették el az egyházkerü-
let jelképének terveit. Mint
azt legutóbbi lapszámunkban
megírtuk, az egyházkerületi
emblémát április 15-én hagyta
jóvá a kerület közgyûlése.

A kiválasztott terv Korcsok Erzsébet végzõs hallgató munkája. Az emblémán a ka-
lászban lévõ kereszt a maga hajlékonyságával, ívelt száraival, felfelé törésével utal
a feltámadásra és arra a dinamizmusra, amelynek jellemeznie kell(ene) az egyhá-
zat a mai világban. A zöld szín (az újságban ez sajnos nem látszik; maga az ábra a fû és
a sarjadó vetés színéhez hasonló, világoszöld színû, benne a kereszt és körülötte a felirat pedig
sötétebb árnyalatú zöld) szintén az újat, a frisset, a feltámadást, a nyugalmat hivatott
megjeleníteni.

b Gáncs Péter püspök Nyugat-Békési
Egyházmegyében tett „körútjá-
nak” utolsó állomása Nagyszénás
volt. Vasárnap délután került sor itt
Erdélyi Zoltán addigi helyettes lel-
kész beiktatására a Nagyszénás–
Gádorosi Evangélikus Egyházköz-
ség parókus lelkészi hivatalába.

A zsúfolásig megtelt templomban a püs-
pök a meghívón szereplõ bibliai hely
(Dán 9,18) alapján hirdette az igét, ki-
emelve azt, hogy ünnepi könyörgésre
gyülekeztünk össze.

Ebben az egyházközségben bizony ér-
demes könyörögni, hiszen mióta Erdélyi
Zoltán a gyülekezet pásztora, komoly
fejlõdésnek lehetünk tanúi: megújult az
orgona; renoválták a lelkészlakást és a
lelkészi hivatalt; padfûtés készült a temp-
lomban; 2004-ben a Martin Luther Bund
segítségével elkészült a Fecske-ház – az
új gyülekezeti ház –, az idén pedig az
omladozó garázst építették újjá. De
nemcsak az épületek gazdagodtak az
egyházközségben, hanem a lelkek is. A

Nyugat-Békési Egyházmegye itt tartotta
meg áprilisban az egyházmegyei ifjúsági
napot, melyen száznegyven fiatal vett
részt; növekszik a templomba járók és a
fiatalok száma, az újonnan szervezett al-
kalmak által pedig a gyülekezet különbö-
zõ rétegeit tudják megszólítani.

A beiktatott lelkész igehirdetésében
errõl tett bizonyságot. Erdélyi Zoltán
mindenki, nem csak az evangélikusok
lelkipásztora szeretne lenni Nagyszéná-
son, Gádoroson és Eperjesen azért, hogy
az evangélikusság létszáma ne fogyat-
kozzon tovább, hanem növekedjék eb-
ben a térségben. Ez azonban csak közös-
ségben, együtt munkálkodva érhetõ el.

Nagyszénáson az utolsó beiktatott lel-
kész Fecske Pál volt, aki 1979-ig szolgált a
gyülekezetben. Huszonhat év után került
sor újabb lelkésziktatásra, amely nem
csupán a család (hiszen Erdélyi Zoltán le-
ánya, Réka és fia, Csaba is egyházunk lelké-
sze) és az evangélikusok ünnepe volt, ha-
nem a falué is. Az ünnepi közgyûlésen so-
kan köszöntötték a lelkészt és feleségét,
hálát adva eddigi hûséges munkájukért,
és kérve õket a további közös munkára.

g Jankó Kata

Ünnepi könyörgés

b Mintegy hatszáz fõvel csökkent
az elmúlt esztendõben az evangé-
likusok száma a Déli Egyházkerü-
letben. Ez a szám ugyan nem ad
túl sok okot a bizakodásra, mégis
vannak olyan szegletei a kerület-
nek, amelyek – úgy tûnik – ellent-
mondanak az adatoknak…

Gáncs Péter püspök az Orosházán meg-
rendezett missziói napot követõen az
orosházi gyülekezet leánygyülekezetei-
ben tett látogatást: Szentetornyán, Rá-
kóczitelepen és Kardoskúton. Laczki Já-
nos segédlelkész 2004. augusztus 1-je óta
teljesít szolgálatot ezen a három telepü-
lésen. Elsõ dolga a heti istentiszteleti
rend bevezetése volt, mivel szolgálatá-
nak megkezdése elõtt évekig nem volt
hetente istentisztelet a gyülekezetekben.

Az azóta eltelt idõszakban érezhetõen
– helyenként a duplájára – nõtt az isten-
tiszteletek látogatottsága. Többévi szünet
után szeptemberben újra beindult a hitok-
tatás: a három gyülekezetben közel har-

mincan járnak hittanra, és elkezdõdtek a
felnõtt egyháztagok részére tartott biblia-
órák is. Természetesen kudarcok is érték
Laczki Jánost, hiszen nemegyszer elõfor-
dult, hogy kiabálva csapták be elõtte az aj-
tót, amikor házról házra járva próbálta
feltérképezni a helyi evangélikusságot…
„Van egy mondás, mely jól tükrözi az el-
múlt néhány hónap szolgálatát: az Isten
ad annyi sikert, hogy el ne csüggedjünk, és
ad annyi kudarcot, hogy el ne bízzuk ma-
gunkat” – mondja az ifjú segédlelkész.

A gyülekezetek újjáéledésének jelei
azonban bizakodásra adnak okot. Ahogy
a püspöki jelentésben olvasható: „Az
ezeken a helyeken szolgálatot vállaló
»misszionáriusokkal« igyekszünk inten-
zívebb kapcsolatot kiépíteni, hogy érez-
zék, nincsenek magukra hagyva sokszor
nagyon nehéz munkájukban. Fontos,
hogy többéves esélyt adjunk egy-egy
ilyen missziói projektnek, de ahhoz is le-
gyen bátorságunk majd, hogy a megfele-
lõ idõ kivárása és a szakszerû kiértékelés
után döntsünk a kísérletek hosszabb tá-
vú jövõjérõl.”

g BRZs

Nem délibáb…

FO
TÓ

: 
W

IS
ZK

ID
EN

SZ
KY

 A
N

D
R

Á
S



52005. május 1.k u l t ú r k ö r ö k

Az Evangélikus énekeskönyv 256. számú
énekével vette kezdetét a nap. Lutherá-
nus „himnuszunk” e szövegváltozatával
kapcsolatban egy érdekes történetet
osztott meg a jelenlevõkkel dr. Fabiny Ta-
más egyetemi docens. Az akadémiai nap
házigazdája elmondta, hogy a két világ-
háború között a Magyarság címû lap pá-
lyázatot tett közzé Luther Ein feste Burg ist
unser Gott címû zsoltárfeldolgozásának
magyarra fordítására. Egy huszonkilenc
éves fiatalember – J. A. Hódmezõvásár-
helyrõl, a Horthy Miklós út 14. szám alól
– tollat ragadott. Írt egy levelet méltósá-
gos báró Radvánszky Albert doktornak,
egyetemes felügyelõ elnöknek az Üllõi
út 24. szám alá, tisztelettel elkérte a dal-
lamot és az eredeti szöveget, majd mun-
kához látott.

A háromszáz pengõs pályadíj igen
vonzóan hathatott az ifjú, szegény sorú
költõre – mert természetesen róla, József
Attiláról van szó… Jeligés pályázatban
küldte el fordítását, mûve akkor azonban
„abszolút sikertelensége miatt” nem talált
kedvezõ fogadtatásra. Mint Fabiny Tamás
hangsúlyozta: adjunk most elégtételt a
költõnek, az istenkeresõnek és -tagadó-
nak, aki 2Kor 6,7 igéje alapján – ez volt vá-
lasztott jeligéje a pályázaton – ajánlotta
magát: „Ajánljuk magunkat igazmondás-
ban, Isten erejében, az igazságnak jobb és
bal felõl való fegyvereivel…”

A „van és nincs” rettenetes
feszültsége
Beney Zsuzsa költõ, irodalomtudós – aki
legutóbb a Vigíliában publikált tanul-
mányt, de kötetet is szentelt a költõnek –
elõadásában rámutatott: József Attila
mindig két oldalról közelített minden-
hez. A költõ két késõi istenes versét ele-
mezve (Nem emel föl; Bukj föl az árból) tet-
te fel a kérdést az elõadó: hitt-e Istenben
József Attila? Ugyan megszólította Is-
tent, de soha nem volt elég bátor vállalni
a hit egyértelmûségét… Isten egyszerre
„van és nincs”, létezik és hiányzik – ép-
pen hiánya tanúskodik létezésérõl! –, s e
bonyolult lélektani képlet szinte elvisel-
hetetlen feszültséget teremt József Attila
keresõ lelkében. Beney Zsuzsa végigvet-
te a költõ lehetséges motivációit, a sze-
mélyestõl (hányatott gyermekkor; sze-
retethiány; érzelmi ûrök; az anya, Põcze
Borbála utáni vágy, aki nevelõszülõkhöz
is kiadta a kis József Attilát, s nem láto-
gatta a gyermeket; az ambivalens apa-
kép) a bûnhõdés-ártatlanság komplexu-
sig, valamint a költõben transzcendens
iránt meglévõ örökös vágyig és fogé-
konyságig.

Titokõrzõ szavak
Jelenits István piarista pap tanár Hogy vall-
jalak, tagadjalak… címmel az önmagával
viaskodó költõ küzdelmérõl szólt. Alap-
vetõ kérdés, hogy mit tudhatott, mit
hallhatott egyáltalán a görögkeleti vallá-
sú József Attila Istenrõl. „Aki a saját is-
tenképét kirajzolja, soha nem csak ön-
magából merít” – hangsúlyozta Jelenits
István. Melyek voltak hát az Istenhez kö-
tõ szálak? Hányatott életében a József
család tudott az élet Gazdájáról, a költõ
tudta a Miatyánk szövegét, ismerte és
használta verseiben is a templomi litur-
gia szavait. A Biblia ugyan nem volt
mindennapos olvasmánya úgy, mint
Adynak, de a titokhordozó, titokõrzõ
szavak még proletárverseiben is felbuk-
kannak. Imádság megfáradtaknak címû
költeménye pedig egy gyönyörû Mi-
atyánk-parafrázis. Elfordult, majd visz-
szatalált – a talán soha el sem vesztett –
Istenhez, de rövid élete során mindvégig
küzdött érte. Hiszen ha tagadjuk Istent,

az egész, Isten nélküli világ terhe ránk
szakad, és ez akkora súly, amelyet ember
nem bír elhordozni.

A vég ismeretében…
Kovács Imre evangélikus lelkész, teológus,
irodalomszeretõ a „tisztességes költõ”
képét rajzolta elénk, aláhúzva, hogy ne-
héz a vég ismeretében beszélni József
Attila költészetérõl, Istennel való kap-
csolatáról. Olyan életrõl kell ugyanis be-
szélnünk, amely egy tehervonat kerekei
alatt ért véget a költõ harminckét éves

korában. A lelkész úgy fogalmazott: az
istenélmény nem volt elég erõs ahhoz,
hogy megtartsa a költõt, a hitben lévõ,
ténylegesen létezõ erõ nem tudta õt itt
tartani, eldobta életét. Tragédiája az,
hogy nem tudott megkapaszkodni.

Költészetérõl szólva azt hangsúlyozta
az elõadó, hogy „veszélyes költészet” Jó-
zsef Attiláé. Mint egy gyermek, „lecsupa-
szítja magát”; a kezünkbe kapaszkodik,
„itt és most” mondja szavait. Talán meg-
érzés volt, amit a költõ leírt: „…halált
hozó fû terem / gyönyörûszép szíve-
men.” Kései költészetében a transzcen-
dencia, illetve két pólus: Isten és a semmi
jelentkezik igen markánsan. Kovács Im-
re megdöbbentõ részletekkel kiegészít-
ve ismertette az utolsó napok króniká-
ját. A súlyos beteg, szünet nélkül síró, a
„semmi ágán vacogó” ember a lakhatat-
lan mindenségben fázva, reszketve nem
lelt megtartatásra.

Mit köszönhetünk József Attilának
mi, lelkészek? – tette fel elõadása végén a
kérdést a lelkipásztor. Többek között
azt, hogy megrendítõ erõvel mutatta
meg az istenhiány traumatizáló fájdal-
mát – hangzott a válasz. Nincs magyar
költõ, aki nála erõteljesebben tudta vol-
na ezt az érzést ábrázolni. „»Kollégánk«
József Attila, hiszen a lét nagy forduló-
pontjainál, amelyeknél lelkészként szol-
gálnunk kell (keresztelés, esketés, teme-
tés, tanítás) mind-mind van mit tanul-

nunk tõle – mondta. – Megmutatta, mi
bízatott ránk – a tûz õrzõi vagyunk; Is-
ten melege, a hit lángja nélkül a világ hi-
deg és lakhatatlan tér csupán.”

Sorai szószékre valók
Különleges élmény volt a nap záróelõ-
adása. Udvaros Béla színházi rendezõ
mondta el gondolatait az önmagát és Is-
tent keresõ József Attiláról. A rendezõ
mostani elõadásának az elõzménye egy
1987-es felkérés volt, mely némi viszon-
tagság után Bécsben, a jezsuiták székhe-
lyén, a Pazmaneumban, a Semmi ágán ül
szivem címmel tartatott meg. Udvaros
Béla a nehéz emberrõl, a skizofrénia, a
súlyos ideggyengeség által megtört, zse-
niális fiatal költõrõl szólt.

József Attila életének utolsó kilenc hó-
napját az 1937. február 20-án, baráti társa-
ságban megismert Kozmutza Flóra, egy ifjú
medika csillaga ragyogta be. De a tragédia
már nem volt feltartóztatható. Ez a keresõ
lélek egész életén át „vallotta s tagadta” Is-

tenét, miközben önmagával birkózott.
Népszerûség, siker nem adatott neki, mint
például Adynak vagy Petõfinek. Kötete alig-
alig fogyott, ez is szomorította a szívét.

Udvaros Béla megvallotta, hogy  a ti-
zenhét éves ifjú költõ Csöndes estéli zsoltár
címû költeménye, mondhatni „életprog-
ramja” sûrû imádságává lett. Majd még
mélyebbre, még közelebb vezette a hall-
gatóságot az elõadó József Attila költé-
szetének rejtett kincseihez: „Gyémánt-
hegyen állunk, / De zsebünkben kavi-
csok vannak.” Szinte lubickol e templo-
mi szószékre is illõ sorokban az ember.
1936-ra pedig Kész a leltár: „Akárhogyan
lesz, immár kész a leltár. / Éltem – és eb-
be más is belehalt már.”

A programban még jelzett elõadó,
Tverdota György irodalomtörténész prog-
ramütközés miatt sajnos nem tudott je-
len lenni a konferencián. A nap során el-
hangzó József Attila-versek Galkó Balázs
színmûvész értõ és érzõ tolmácsolásá-
ban lettek a „mieink”, dallamokról dr.
Finta Gergely és a liturgikus ének szemi-
nárium gondoskodott, a mûfajok sok-
színû egymás mellett élése jegyében pe-
dig zárásként Kéri György, az elsõ ma-
gyarországi skót dudás muzsikája szólt.

A Dies Academicus ez évi programját
befejezni nem, csak abbahagyni lehetett,
s otthon folytatni – egy József  Attila-kö-
tettel a kézben…

g Kõháti Dorottya

Dies Academicus József Attiláról
b „Az Isten itt állt a hátam mögött, / s én megkerültem érte a világot…” – ezt

a József Attila-idézetet írták a szervezõk mottóul az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem idei Dies Academicusának, akadémiai napjának a meghí-
vójára. A tudományos konferencia középpontjába József Attila istenes
verseit állította az intézmény, ezzel is tisztelegve a nagy költõ emléke
elõtt születésének századik évfordulóján. Április 21-én, csütörtökön a
teológia dísztermében azok, akik a zord idõ ellenére is eljöttek a rendez-
vényre, elnyerték jutalmukat a kiváló elõadók nívós elõadásai által.  

Beney Zsuzsa, Jelenits István, Udvaros Béla és Kovács Imre

Van egy színház. Esetünkben az Örkény.
Vagy aki úgy ismeri jobban, a volt Ma-
dách Kamaraszínház. A színpadon meg-
jelenik egy színész: Mácsai Pál. Amikor
éppen nem rendez, azaz nem direktort
játszik. Mert hát szerep az egyik is, sze-
rep a másik is. Ám az egyik játék, a má-
sik „valóság”. De meddig tart a játék, és
hol kezdõdik a valóság? Ha az egyik is
szerep, a másik is szerep, mi a különbség
a kettõ között?

Van egy gyülekezet. Esetünkben a
csillaghegyi. Hétrõl hétre valaki magára
ölt egy „jelmezt”: a Luther-kabátot, és
fellép a „színpadra”. Vagy az oltárhoz,
vagy a szószékhez. A lelkészszerepben
most éppen Donáth László van. De vajon
ez szerep-e? Ki lehet-e lépni belõle?

Sorjáznak a kérdések. Hol a „mûsorve-
zetõ”, Ócsai Zoltán lelkész kérdez, és a szí-
nész válaszol, hol a színész kérdez, és a
másik lelkész válaszol; eközben azt érez-
zük, hogy szinte ugyanezek a kérdések és
válaszok tolulnak az ajkunkra, hiszen va-
lamennyien szerepet játszunk. Van, amit
le lehet vetni, és van, ami összemosódik a
személyiségünkkel. De vajon azok va-
gyunk-e, amit vagy akit eljátszunk? Va-
jon a személyiségünk alakítja a szerepet,
vagy a szerep formál át minket? Meg-
egyezik-e az elvárás és a szerep?

Tehát ismételten kérdezhetjük: mi a
szerep és mi a személyiség? Hol a határ?
És kérdéseinknek még korántsem ér-
tünk a végére. Választ kell adnunk a leg-
nehezebbre: mi a kereszténység? Netán

ez is egy szerep? Hiszen a jézusi tanítás
szerint élni szintén elvárás, noha min-
denkinek személyesen kell megtalálnia
és megélnie azt az utat, amely Názáret-
tõl Jeruzsálemig és azon túl vezet. Vi-
szont ez az útkeresés is átalakulhat „sze-
reppé”, amely ugyanakkor megtartó is
lehet…

A gyõri tanítóképzõ fõiskola termé-
ben lejár az április 21-i együttlétre szánt
„mûsoridõ”. Az „asztali beszélgetés” a
folyosón folytatódik. Valaki váratlanul
arra kér, hogy egy pillanatra fogjam meg
a könyvét. Önkéntelenül belelapozok a
keresztény erkölcsteológiáról szóló kö-
tetbe. Talán sorsszerûen nyílik ki egy
bibliai idézetnél: „Akik Krisztus Jézushoz
tartoznak, keresztre feszítették testüket szenve-
délyeikkel és kívánságaikkal együtt. Ha a Lélek
szerint élünk, viselkedjünk is a Léleknek megfe-
lelõen.” (Gal 5,24–25; katolikus fordítás)

„Mert ha test szerint éltek, biztosan meghal-
tok, de ha lélekkel megölitek a test szerinti tet-
teket, élni fogtok.” (Róm 8,13; katolikus for-
dítás)

g Veres Emese-Gyöngyvér

Maszk, álarc, szerepek
Asztali beszélgetések nyolcadszor Gyõrben

Donáth László

Mácsai Pál

Reményik Sándor összes verse
a XII. Budapesti Nemzetközi

Könyvfesztiválon

Testvérkiadókkal – a Magyar Bibliatár-
sulattal és a református Kálvin Kiadóval
– árulta „egy gyékényen” kiadványait a
XII. Budapesti Nemzetközi Könyvfeszti-
válon a Luther Kiadó. A felekezetközi
együttmûködés egyúttal a határokon is
átívelt, hiszen Reményik Sándor verseinek
e rangos seregszemlére idõzített kiadá-
sában a két egyházi kiadó partnere az er-
délyi Polis Könyvkiadó volt. 

A Budapest Kongresszusi Központ-
ban április 21. és 24. között összesen
csaknem ötszázötven magyar és külföl-
di mûhely több mint negyvenötezer kö-
tetével, köztük mintegy négyszáz ma-
gyar könyvújdonsággal találkozhattak a
látogatók. A Luther Kiadó elsõ ízben
vett részt a Független Kiadók Szövetsége
által a világ húsz legjelentõsebb könyv-
vására között jegyzett eseményen, és el-
fogultság nélkül leírhatjuk, hogy a debü-
tálás sikeresnek bizonyult.

Reményik Sándor verseinek minden
korábbinál teljesebb, két kötetbe foglalt
gyûjteményét szombaton bensõséges
ankét keretében is bemutatták a ki-
adók. Ennek során dr. Imre László iroda-
lomtörténész az evangélikus költõfeje-
delem életútjának kevésbé ismert moz-
zanataira irányította a figyelmet, a Polis
Könyvkiadó igazgatója, Dávid Gyula pe-
dig az irodalmi hagyaték feltárásának
folyamatát ismertette. A költõ mûvei-
bõl O. Szabó István Jászai Mari-díjas szín-
mûvész avatott tolmácsolásában hall-
gathattak meg „ízelítõül” néhányat mind-
azok, akik elfogadták a Kálvin, illetve a
Luther Kiadó igazgatójának – dr. Tarr
Kálmánnak, illetõleg Kendeh K. Péternek –
az invitálását a legnagyobb 20. századi
magyar evangélikus költõ újrafelfede-
zésére.

A közös kiadói vállalkozás gyümölcsére la-
punkban természetesen még visszatérünk.

Kiadónk igazgatója, Kendeh K. Péter köszönti a könyvbemutató résztvevõit. Balról jobbra: Tarr
Kálmán, Dávid Gyula, Imre László és O. Szabó István

FO
TÓ

: 
B

A
R

TA
 I

M
R

E

A liturgikus ének szeminárium Finta Gergely vezényletével
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b Ökumenikus istentisztelet keretében emlékeztek meg Répcelakon április
22-én este az árvízrõl, amely éppen negyven esztendõvel ezelõtt pusztított
a településen. A közeli Répce folyó a medrébõl kilépve komoly károkat
okozott. Az egykori árvíz egyik szimbólumává vált épületben, a harangjait
a veszélyre figyelmeztetve megkongató evangélikus templomban adtak há-
lát megmaradásukért a kisváros lakói. Ezen az alkalmon Ittzés János, a Nyu-
gati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület püspöke szolgált igehirdetés-
sel. A liturgiában részt vett Verasztó János, a gyülekezet lelkésze, valamint
Görbe László római katolikus plébános. Másnap délben emléktáblát is avat-
tak a település régi kultúrházának falán. Az alábbiakban az 1965-ös répcelaki
árvíz egyik tanújának emlékezését közöljük.

Április 22-én, csütörtökön kora este érkeztem Répcelakra, édesanyám a vasútállomáson várt. A vo-
naton már hallottam, hogy a gyors hóolvadás és esõ következtében Vas és Sopron megye területén
sok helyen a folyók és a patakok kiléptek medrükbõl. Édesanyám kerékpárral hazament, én pedig
közelítõ úton kimentem a temetõbe, meglátogattam apám sírját; kíváncsi voltam arra is, hogy ott
meddig jött fel a Répce vize. Megdöbbenve láttam, hogy a rétet az árterület végéig elöntötte, és a te-
metõnél már csak egy méter hiányzott ahhoz, hogy az úton hömpölyögjön a víz.

Érdekes módon a faluban teljes csend volt, hazafelé a templomig egyetlen lélekkel sem találkoz-
tam. Gyorsan megvacsoráztam, lehoztam a bõröndöket a padlásról, és csomagoltunk. (Itt kell meg-
említenem, hogy édesapám, G. István 1920-tól itt lakott Répcelakon; kántortanító és igazgató volt
haláláig, 1956. október 4-ig, és a család az iskola területén, egy szolgálati házban lakott.) Ezt a Jó-
kai utca 6. szám alatti, vályogból épült házat édesanyám 1957 végén vette meg, és felújította a te-
tõszerkezetet. Éreztem, hogy nagy baj lesz, ha feljön idáig a víz – körülbelül másfél kilométerre a
medertõl –, mert az egész soron csak ez a ház épült vályogból.

Lefeküdtünk, és hajnali négykor félrevert harangszóra ébredtünk. Gyorsan felöltöztem, és kértem
anyámat, hogy szedje össze az iratait, és álljon indulásra készen. Kerékpáron gyorsan elmentem a
temetõi úton a vasúti átjárókig, ahol a helybeliek már rakták a homokzsákokat. A GYSEV-sínek-
nél már átszivárgott a víz, átellenben pedig az út mentén, a szénsavgyár végénél levõ két ház víz
alatt volt. Beálltam dolgozni, raktuk a zsákokat, építettük a nyúlgátat. Már nem esett az esõ, de az
emberek elmondták, hogy éjjel háromig zuhogott.

Még nem volt hat óra, amikor észrevettem, hogy egy hullám átcsapott a homokzsákokon. Meg-
ijedtem, kerékpárra pattantam, és mondtam anyámnak, hogy mentsük, ami menthetõ. Édesanyám
két bõrönddel bement a templomba, én pedig a kerékpárral a paplak udvarába hordtam a holmi-
kat. A néhai Smidéliusz Ernõ tiszteletes úr kijelölt egy tárolóhelyet, közben megkereste édesanyá-
mat a templomban, és behívta a lakásukba. Az utolsót fordultam, amikor észrevettem, hogy már a
ház falát is elérte a víz, és szivárog rajta keresztül. A templom elõterében is már a gumicsizmám
közepéig ért a víz; ott, a templom lépcsõjénél figyeltem tovább a fejleményeket.

Közben több kétéltû jármûvel megjöttek a katonák, beszéltek velem, és elmentek a lakásig, majd
közölték, hogy a falat elöl és hátul két helyen kimosta a víz, és ne menjen be senki sem, mert életve-
szélyes. Itt ismertem meg az idevezényelt mûszaki alakulat parancsnokát, az egykori csörötneki ta-
nító fiát, Horváth József fõhadnagyot. Gabriella, a feleségem Csörötneken járt elemibe. Miután a
fõhadnagy megtudta, hogy ki vagyok, és azt is, hogy mûszaki alakulatnál szolgáltam, felkért, hogy
a következõ idõszakban legyek a segítségére, miután jól ismerem a terepet. A szállásuk az iskola
egyik tantermében volt, és a tanácsnál lévõ hangosbemondón közöltette, hogy az iskola tantermei
azok rendelkezésére állnak, akiknek ki kellett költözniük a lakásukból. Édesanyámat vitéz Kovács
Istvánné fogadta be.

Arra is emlékszem, hogy még a reggeli órákban a templom elõtt, a vízbõl szedtem össze a csa-
ládi fényképeket és egynéhány más tárgyat. Tíz órakor elmentem a postára, a postamesterrel tele-
fonáltattam Budapestre, az indiai nagykövetségre, ahol akkor a feleségem dolgozott, és megüzen-
tem, hogy azonnal jöjjön el Répcelakra. Délutánra lehúzódott a víz, és a katonák kihordták a bú-
torokat édesanyám házából. A nagybátyám, Szabó Lajos lovas kocsira rakta az utcában levõ Sza-
nyi Árpád segítségével, majd elszállították õket nagybátyám pajtájába.

Másnap a Rába vize árasztotta el a községet, feljött a víz az egykori Újhídi utca végéig, a kul-
túrházig. Csánig alsó része a Metszésnél ismét víz alá került. A sajtgyár mögötti sertéstelepen men-
tettük az állatokat, majd ismét esni kezdett az esõ, és a katonáknak dönteniük kellett, hogy hol rob-
bantják át a gátat.

Hosszú idõ után anyám háza is felépült a kormánybiztos segítségével. A megyei oktatási osz-
tály dolgozói – édesapám iránti tiszteletbõl – saját kezûleg napokig ásták az alapokat. Édesapám
karikagyûrûjét fiatalok találták meg a ház lebontásakor.

1965-ben az év végéig – a statisztikai adatok szerint – Répcelakon száztizennyolc házat bontot-
tak le, majd kölcsönbõl, segélybõl újjáépítették õket.

Gõcze Tibor

„Zúgva, bõgve törte át a gátot…”

Árvíz – tegnap és ma

Újabb, hatszázezer forint értékû segélyszállítmányt vitt a Magyar Ökumeni-
kus Segélyszervezet a mátrakeresztesi károsultaknak április 23-án, szomba-
ton. Az adományok átadásakor jelen volt dr. Lévai Anikó is, a segélyszervezet
jószolgálati nagykövete. Mint emlékezetes, az elmúlt héten – keddtõl kezdõ-
dõen – összesen egymillió forint értékben azonnali élelmiszer- és ruhaszállít-
mányokat, valamint tisztálkodó- és fertõtlenítõszereket adtak át az ökumeni-
kus segélyszervezet munkatársai a felhõszakadás okozta árvíz miatt közvetle-
nül károsult családoknak.

A segélyszervezet továbbra is várja a pénzadományokat a 11705008-
20464565-ös számlaszámon, valamint az interneten a www.segelyszervezet.hu
webcímen.

b Összeköt bennünket a kétezer
éves kereszténység, a Bajorország
és Magyarország között fennálló
ezeréves kapcsolat, illetve a bajor
és a magyar evangélikus egyház
közötti, csaknem másfél évtizedes
múltra visszatekintõ összefogás. A
ma is eleven bajor–magyar együtt-
mûködés legutóbbi állomása a ba-
jor evangélikus zsinat küldöttségé-
nek múlt heti magyarországi láto-
gatása volt. A delegáció április 25-
én az Országos Egyházi Elnökség
tagjaival, valamint a MEE zsinatá-
nak és egyes munkaágainak veze-
tõivel találkozott egyházunk buda-
pesti központjában.

A bajor és a magyar evangélikus egyház
képviselõi 1992-ben írták alá a két fél
együttgondolkodását és a kölcsönös segít-
ségnyújtást szorgalmazó szerzõdést. Ettõl

kezdve egyházaink számos területen part-
nerekké váltak, idõrõl idõre megerõsítve
ezt a szándékot. Legközelebb ez év õszén
Weißenburgban hosszabbítják meg újabb
öt esztendõvel a fennálló partnerségi szer-
zõdést. A közelgõ dátum miatt – és azért
is, mert egy kétoldalú kapcsolatban ter-
mészetes, hogy a felek hosszabb-rövidebb
idõközönként személyesen is találkozza-
nak egymással – egy négytagú bajor kül-
döttség látogatott hazánkba.

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Üllõi úti központjában rendezett tanács-
kozáson elsõként az együttmûködés je-
lentõsebb állomásaira tekintett vissza D.
Szebik Imre. Külön hangsúlyozta a rend-
szerváltoztatás óta nyújtott lelki-szelle-
mi támogatás fontosságát, és megkö-
szönte a bajor fél értékes segítségét.

A múlt után a jelen és a jövõ került
elõtérbe. Magyarország mostani gazda-
sági, társadalmi és politikai helyzetét rö-
viden Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli)
Egyházkerület lelkészi vezetõje vázolta

a bajor vendégek elõtt. A déli kerület
püspöke, Gáncs Péter a jövõbe tekintve a
személyes találkozások örömét hangsú-
lyozta, valamint a kölcsönös partneri vi-
szony fontosságát emelte ki.

A bajor zsinati küldöttség a további-
akban érdeklõdéssel hallgatta „magyar
párjának”, az itteni zsinatnak a mûködé-
sével kapcsolatos beszámolót, amelyet
dr. Csepregi Zoltán, a Zsinat Bírósági Bi-
zottságának elnöke és Muntag András
zsinati gazda tartott. Az összejövetel zá-
rásaként a bajor fél „mutatkozott be”. A
Bajor Evangélikus Egyház zsinatának  el-
nöke, Heidi Schülke röviden vázolta a né-
metországi szociális és gazdasági hely-
zetet általában, valamint beszámolt az
ottani evangélikus egyházban felmerülõ
problémákról, aktuális kérdésekrõl.
Utolsó mondatai egybecsengtek a ma-
gyar résztvevõk óhajával, akik szintén a
kölcsönösséget hangsúlyozva kívánják
mélyíteni a valóban testvéri kapcsolatot.

g G. Zs.

A jövõben is együtt
A bajor evangélikus zsinati küldöttség látogatása hazánkban

b Kedves, mosolygós szõke hölgy,
komoly feladatokkal – röviden így
lehetne jellemezni Heidi Schülkét,
aki a Bajor Evangélikus Egyház zsi-
natának elnökeként 2002-tõl dönt
egyházi kérdésekben. A magyaror-
szági látogatás apropójából az egy-
kori pedagógust elsõként a csak-
nem másfél évtizedes múltra
visszatekintõ bajor–magyar kap-
csolatok jelenlegi helyzetérõl kér-
deztük.

– Harmonikusan mûködtünk és mû-
ködünk együtt számos feladatkörben,
így például a misszió, a diakónia vagy
éppen a nõi munkaág területén. Mivel
azonban a változások az élet mindenna-
pi részét képezik, természetes, hogy bi-
zonyos idõközönként megvizsgáljuk,
hol lehetne vagy kellene módosítanunk.
Szerencsére az egyházaink közti vi-
szony nagyon eleven, jól ismerjük egy-
más életét, örömeit és gondjait. Épp
ezért úgy érzem, hogy nincs semmi aka-
dálya annak, hogy õsszel meghosszab-
bítsuk a bajor és a magyar evangélikus
egyház között 1992-ben kötött együtt-
mûködési szerzõdést.

– A megváltozott körülmények – gondolok
itt például a világszerte tapasztalható gazda-

sági nehézségekre vagy hazánk még friss uniós
tagságára – miként hatnak egyházainkra?

– Tagadhatatlan, hogy a német társa-
dalmat sújtó anyagi természetû problé-
mák a német, közelebbrõl a bajor evan-
gélikus egyházat is kedvezõtlenül érin-
tik. Megszorító intézkedésekre kénysze-
rültünk, ezért a külföldi testvéregyháza-
kat sem tudjuk olyan mértékben támo-
gatni anyagilag, mint szeretnénk. A sze-

mélyes kapcsolatok azonban mindig is
nagy súllyal estek a latba. Nagyon örül-
tem, amikor az egyházuk vezetõivel
folytatott megbeszélésen ugyanazt hang-
súlyozták, amit mi, bajorok is fontosnak
tartunk: azt a fajta érdeklõdést egymás
iránt, amely – ha kell – a kritikát sem nél-
külözi.

– Az Önök által felkínált partnerkapcsolat
nyomán – amelyért nem tudunk elég hálásak
lenni – számos területen együttmûködés indult
meg, illetve létezik még most is. Ön személy
szerint melyik egyházi munkaágat tartja a leg-
fontosabbnak?

– Úgy gondolom, hogy a gyermekek,
valamint az ifjúság körében végzett
szolgálat, az egyházi iskolák tevékenysé-
ge az, ami a jelen pillanatban a figyelem
középpontjában kell, hogy álljon. Ennek
két oka van. Elõször is – és amint hallot-
tam, ez országainkban közös probléma
– egyre kevesebb gyermek születik. Má-
sodszor pedig akik a világra jönnek,
azokról elmondhatjuk: amit Jancsi nem
tanult meg, azt János sem tudja. Nem
hangsúlyozhatjuk eléggé a család és az
iskola meghatározó szerepét. A vallásos
neveltetés ma már korántsem olyan ma-
gától értetõdõ, mint korábban, ezért na-
gyon fontos, hogy a gyermekek már az
óvodában és az iskolában találkozzanak
az egyház által képviselt értékekkel.

g GaZsu

A gyóni evangélikus templomban Can-
tate vasárnapján a Dél-Pest Megyei Egy-
házmegye számtalan gyülekezeti kóru-
sának és alkalmi zenei társulásának a
tagjai gyûltek össze. 

A házigazda kisegyüttes fellépése
után a bényeiek evangéliumi énekeit

hallgathatták a jelenlévõk, majd a pilisi
gyülekezet három kórusa – Jansik Ildikó
vezetésével – bûvölte el a hallgatóságot.
Õket az alberti gyülekezet kórusai kö-
vették Hepp Éva vezényletével. A kórus-
éneklést színesítendõ, kicsinyek és na-
gyok közös örömére fellépett az egyház-

megyei papi „Big Band” is. A különbözõ
– könnyû- és komolyzenei – énekszá-
mok között kamarazenét adott elõ Ba-
szun Klári és Koczor Ildikó, illetve Bárdossy
Andrea és Holub Márta. Nemcsak énekka-
ri számokkal, hanem egy szép verssel is
szolgált az irsai gyülekezet kórusa Bár-
dossy Tiborné vezényletével, majd saját bi-
zonyságtételük megszólaltatásaként éne-
kelt a mendei gyülekezet felnõtt ifjúsá-
ga. Rezesekben sem volt hiány, a szolno-
kiak mellett az idén már Bényérõl is ér-
kezett egy ifjú trombitás Demeter Bence
személyében.

Számos gyülekezet több, tagjainak
életkora alapján szervezõdött kórussal is
képviseltette magát: az idõsebbekével, a
fiatal felnõttekével, illetve az egészen if-
jakéval. A mûfaji paletta is rendkívül szí-
nes volt: Pachelbeltõl Kodályon át egészen
az afrikai zenéig igen sokféle jóban volt
részük a hallgatóknak. A sok zenét a
Szentírás üzenete foglalta keretbe: az
igével Kustra Csaba és Bárdossy Tibor lelké-
szek szolgáltak. A mintegy két és fél órás
együttlét után a gyóni gyülekezet vendé-
gül látta az egybegyûlteket.

„Ez nagyon jó volt!” – mondta egy pi-
lisi óvodás, az Izsópka együttes tagja, de
szavai mindnyájunk szívébõl szóltak.

g Buday Zsolt – Kustra Csaba

Cantate Dabason…

Beszélgetés Heidi Schülkével
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Drága Mama!
Mikor ezt a levelet írom, te éppen a napi infú-
zióadagod utolsó cseppjeit kapod, a nõvér a lá-
zadat méri, vagy csak benéz a kórterembe, hogy
nyugodtan alszol-e. Én pedig tollat ragadok,
hogy megköszönjek neked és persze a Teremtõ-
nek mindent, amit rajtad keresztül tõle kaptam
huszonkét éven át.

Soha nem volt könnyû az életed. Szegény-
ségben eltöltött gyermekévek után háborúba
vezetett utad. Amint Isten áldását kértétek há-
zasságotokra a nagypapával, máris búcsúz-
notok kellett, és csak hat esztendõ hadifogság
után kezdhettetek új életet. A nászajándékból
is csak néhány csészét sikerült megmenteni.
Mégsem panaszkodtál, hanem imádkoztál és
dolgoztál. Így építettetek családot és otthont.
Négy gyermeket vállaltatok anélkül, hogy –
mai szóhasználattal élve – biztos egzisztenciát
tudtatok volna teremteni. (Mennyit gondolok
erre, amikor szülõk életekrõl mondanak le
azért, mert kevés még a lóerõ a családi autó-
ban!) Mindezt azért tetted, mert bíztál Isten
szeretetében, gondoskodásában.

Hitedet soha nem rejtetted véka alá, hanem vi-
lágítottál vele a 20. század legsötétebb évtizedei-
ben is. Gyermekeidnek nemcsak Csipkerózsikáról
meséltél, hanem beszéltél nekik Ábrahámról,
Dávidról és a betlehemi gyermekrõl is. Délutáno-
kat harcoltál az iskolai agitátorokkal, míg azok
hajlandóak voltak felírni a diákokat a hittanosok
listájára. Aztán ahogy gyarapodott a család, úgy
bõvült a saját kezûleg épített otthon is, melynek
minden tégláját magatok raktátok fallá. Így lett
végül több unokádnak is fészke a ház.

Naponta megízlelted az ige üzenetét, rácso-
dálkoztál a Mindenható szeretetére. Akkor is,
amikor már nem jutottál el a messzi templomba.
Mi, unokák gyakran megmosolyogtuk a polcon
talált rongyos Szentírást. Nem értettük, hogy mi-
ért nem vásárolsz már egy újat. Aztán elszégyell-
tük magunkat, mert rájöttünk, hogy nekünk ta-
lán soha nem lesz ennyire elhasznált Bibliánk…

Családi elbeszélésekbõl tudom, hogy régen is
sokat énekeltél. Az otthoni teendõk, mosás
vagy fõzés közben dúdolgattad: „Az Úr csodá-
san mûködik…” És ezt a csodát naponta meg-
tapasztalhattad. Többek között pont azzal,
hogy mindig volt mit tenni az ütött-kopott fa-
zékba. Karácsonykor mindig volt hajas baba és
társasjáték a fa alatt, és mind a négy gyerme-
ked konfirmációján a nyakukba akasztottál
egy-egy kis aranykeresztet, melyrõl tõled meg-
tanulták, hogy az nem egy egyszerû medál, ha-
nem sokkal több, sokkal drágább annál…

Mindig csodáltam nagylelkû szeretetedet.
Amikor még sokat tudtál dolgozni, akkor voltál
boldog, ha összegyûlt a család, és mindenkit a
kedvenc ételével kínálhattál: rakott krumplival,
töltött káposztával vagy valamilyen süteménnyel.
Az unokák pedig sorba állhattak a csokoládéért.
Mikor meg éppen üres volt a szekrényed, szégyen-
kezve jártad körbe többször is a lakást, és azt kér-
dezgetted, hogy vajon mit is adhatnál nekünk. Mi
pedig nyugtattunk, hogy nincs szükségünk sem-
mire. Tudtuk, hogy óriási szeretetet kaptunk tõled
– és még valamit. Egy-egy értünk fohászkodó
mondatot az esti imádban…

Legutoljára a feltámadás ünnepén láttalak
egészségesen. Akkor is, ahogy minden alkalom-
mal, így áldottál meg minket búcsúzáskor a kis-
kapuban: „Õrizõ angyalka legyen veletek!” Utá-
na már csak a kórteremben láttalak. Bár a Bib-
lia otthon maradt, kórházi éjjeliszekrényeden
ott volt az Útmutató, ha te már nem is tudtad
kezedbe venni. Én olvastam fel a kijelölt zsoltár-
verset: „Megáldja azokat, akik félik az Urat, a
kicsinyeket a nagyokkal együtt.” (Zsolt 115,13)

Késõbb megtudtam, hogy te ezt már nem
hallhattad, mert rosszulléted óta nem vagy képes
gondolkodni. De talán nem is neked volt szüksé-
ged abban az órában bátorításra, hanem nekem.
Az orvosok szerint már nem fogsz magadhoz
térni. Mégis biztos vagyok benne, hogy ezzel is
célja van a Teremtõnek. Mert bár te biztosan fel-
készültél az útra, nekünk még szükségünk van
egy kis idõre, hogy elfogadjuk az õ akaratát, és
ágyad mellett tõle kérjünk erõt a folytatáshoz.

Most, az édesanyák és az imádság vasárnap-
ján (milyen csodálatos, hogy idén egyszerre ünne-
peljük a kettõt!) hálát adok Istennek, hogy rajtad
keresztül is szeretett mindannyiunkat. Megkö-
szönöm neki, hogy téged nekünk adott. Köszönök
minden nagymamát, azt a szeretetet és hitet,
melyre õk képesek. Küldjön Isten a világra még
sok ilyen asszonyt: borúban is hittel énekelõket,
asztalukhoz kicsiket és nagyokat összegyûjtõket.
Adja Isten, hogy legyen, aki tovább olvassa, és to-
vábbra is megéli a Szentírás szavait!

Isten éltessen! Mindaddig, amíg velünk ma-
radsz, utána pedig hited szerint örök életre! Az
õrizõ angyalka legyen veled!

Sokszor puszil unokád,
Penci

Levél

A trianoni tragédia után éppen csak ma-
gához térõ Magyarországon 1921-ben
255 243 csecsemõ született. Ez a szám-
adat enyhe csökkenés mellett egészen a
’30-as évek elejéig jellemzõ volt; 1933-
ban esett a kétszázezres határ alá. Akkor
193 111 újszülött jött a világra. De még a
világháború alatt is jóval több gyermek
született, mint most: 1940-ben például
185 562, 1941-ben 177 047, 1944-ben pe-
dig 195 868. Igazán nagymértékû csök-
kenést csak az 1945. esztendõ hozott,
amikor 169 091 élveszületés volt, de hát
ez érthetõ is, hiszen a front akkor vonult
át hazánkon. Aztán a mutatók újra
emelkedtek: 1954-ben például 223 347
csecsemõrõl tud a Központi Statisztikai
Hivatal (KSH). A statisztika 1956 után
kezdett romlani, amikor Kádár meghir-
dette ultraliberális abortuszpolitikáját.
A csökkenés ettõl kezdve – kisebb hul-
lámhegyektõl eltekintve – folyamatos-
nak mondható. A rendszerváltás évé-
ben, 1990-ben például már csak 125 679
gyermek született.

Eddig az 1999-es esztendõ jelentette a
mélypontot, amikor 94 645 csecsemõt

regisztráltak. Eszerint akkor egy szülõ-
képes nõre 1,29 élveszülés jutott, ami
eleve kizárja, hogy a mai magyar népes-
ség reprodukálja önmagát. Aztán az ez-
redfordulón enyhe javulás mutatkozott,
majd a jelenlegi kormány alatt újra zu-
hantak a mutatók: 2003-ra gyakorlatilag
visszatértünk az 1999-es szintre, amelyet
aztán tavaly újra megismételtünk.
Azonban akkorra már csak 1,28 baba ju-
tott egy asszonyra. Ha nem is vagyunk
„világelsõk” ezekkel a negatív demográ-
fiai mutatókkal, de mindenképpen az él-
bolyba tartozunk. A legrosszabb muta-
tókat ugyanis az egykori NDK területén
mérték 1996-ban, ahol 0,77 baba jutott
egy szülõkorú nõre.

De maradjunk csak Magyarországnál.
Hazánkban évrõl évre egy kisvárosnyi
lakosság „tûnik el” a drámai demográfiai
helyzet miatt. Természetesen a Budapes-
ten élõk száma is fogy. Fõvárosunk már
rég nem kétmilliós metropolis: a KSH
legfrissebb jelentése szerint úgy léptünk
az idei esztendõbe, hogy már csak 1,695
millióan élnek Budapesten. Összeha-
sonlításképpen: a ’80-as évek végén még

2,1 millióan laktak a városban. A kétmil-
liós szint alá 1993-ban estek a demográ-
fiai mutatók, amelyek azóta is évrõl évre
mind kevesebb budapesti polgárról szá-
molnak be. A KSH munkatársai tavaly
mintegy húszezres fogyást regisztráltak,
amely jóval meghaladja a halálozási mu-
tatókat. Tény ugyanakkor az is, hogy a
rendszerváltás óta folyamatosan, évrõl
évre tízezrek költöznek ki a fõváros kör-
nyéki településekre. Ennek köszönhetõ-
en Pest megye az ország egyetlen me-
gyéje, amelyiknek nem csökken, hanem
növekszik a lakossága, noha a születési
és halálozási mutatói éppen olyan
rosszak, mint az ország többi területén
mért adatok.

A KSH jelentése szerint tavaly az elsõ
tíz hónapban 109 500 ember halt meg
Magyarországon; ez 3800-al kevesebb,
mint volt a 2003. év ugyanezen idõsza-
kában. A halálozások számának csökke-
nése mellett a bevándorlás is mérsékli a
népességfogyás ütemét. Ez utóbbi túl-
nyomó részben az erdélyi, délvidéki és
kárpátaljai magyarságnak az anyaor-
szágba költözését jelenti, amely révén
tovább romlik az õsei földjén maradt
határon kívüli magyarok demográfiai
helyzete. 2003-ban például a halálozá-
sok száma 41 ezerrel múlta felül a szüle-
tésekét, de a pozitív bevándorlási egyen-
leg 25,5 ezerre mérsékelte ezt a vesztesé-
get. Ha mindegyik adatot figyelembe
vesszük, akkor a KSH szerint most nagy-
jából 10 millió 80 ezren élhetünk Ma-
gyarországon.

g Jezsó Ákos

Mint oldott kéve, széthull –
s elfogy nemzetünk

Kerényi Grácia

Dicsõség 
a nagyanyáknak
A kendõseknek, akik minden tõkét
személy szerint ismernek a hegyen,
és locsolják a sírján a virágot,
ha az emberük elmegyen,

kik kötõjükkel megtörlik a széket,
amire a vendég leül,
s a meglepetést a kredencbe zárják
a gyerekek elõl,

a görnyedteknek, de az egyenes
hátúaknak is, akik kötögetnek,
és olykor, ha a tévé nem üvölt,
mesélnek, dalolnak a kicsinyeknek;

akik a téren ülnek a padon
kendõtlenül- ezüstös, ondolált haj –,
a jövevényt Istennel éltetik,
s magyarul beszélnek az unokákkal.

Szent Mihály templománál, Kolozsvárott
meg Torontóban, Zürichben és Nyitrán,
kik fejbõl tanítják az imádságot,
s törik fejük a modern matek nyitján;

és dicsõség a festett hajúaknak,
kik nyugdíjasan is munkába járnak,
de ha a gyerek bármirõl mesél,
vagy enni kér: a nagyi sose fáradt,

kik kereszttel jelölik, mielõtt
megszegnék, késükkel a kenyér alját,
ételt nem dobnak szemétbe soha,
s kifényesítve nyújtják át az almát:

nagyanyák õk? Vagy inkább dédanyák már?
Ki figyel rájuk, nyomukba ki lép?
Az utolsók-e, akik õrzik-védik
ezeréves kultúránk gyökerét?

Ötödik alkalommal rendezték meg a hagyományos Cantate vasárnapi kórustalálko-
zót a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerületben. Ezúttal a gyõri Öregtemp-
lom adott helyet az együttlétnek. Ebben az esztendõben a csákvári, a répcelaki, az
oroszlányi, a kaposvári, valamint a gyõr-nádorvárosi kórus adott számot felkészültsé-
gérõl. A Weltler Jenõ-emlékplakettet idén a csákvári gyülekezet énekesei vehették át.

g Menyes Gyula felvétele

…és Gyõrött Meghívó
„De még most is így szól az Úr: Térjetek meg hozzám teljes szívvel,

böjtölve, sírva és gyászolva!” (Jóel 2,12)

Ima- és böjtnapot tart a Magyar Evangéliumi Szövetség (Aliansz) az egyházak, fe-
lekezetek, kegyességi irányzatok megbékéléséért, a közös misszióért.

Soha nem tapasztalt „szökõárként” zúdul népünkre a szennyáradat, a bûn, az
istentelenség. Krisztus követõinek Isten akarata szerinti egységre kell jutniuk a
szolgálatban, hogy betöltsék e nehéz idõkben az Úrtól kapott küldetést. A látha-
tó gyümölcsök mellett szomorúan tapasztaljuk, hogy mennyi félelem, bizalmat-
lanság, kegyes gõg, felsõbbrendûségi tudat, meg nem vallott, egymás ellen elkö-
vetett bûn, mulasztás terheli közösségeinket. Fel nem tárt gócok gyengítik Krisz-
tus földi testét. Ezért pünkösd ünnepe elõtt egy héttel, május 7-én, szombaton
10–15 óra között ima- és böjti alkalmat tartunk az Úr vezetését és akaratát keres-
ve, megvallva saját közösségünk hibáit, vétkeit, mulasztásait, bocsánatot kérve
Istentõl és egymástól. Megköszönjük ugyanakkor azt is, amivel Isten a felekeze-
teken keresztül megajándékozta Krisztus testét. Ennek az alkalomnak az ajándé-
kait, gyümölcseit megosztjuk egyházaink vezetõivel, tagjaival is.

Hívjuk erre az alkalomra mindazokat a testvéreinket, akik velünk együtt akar-
nak az Úr elé lépni ezen a napon!

Helyszín: a metodista egyház központi épülete (1032 Budapest, Kiscelli u. 73.).
Szolgálattevõk: Dr. Szabó Tamás katolikus tábori püspök, dr. Nagy Antal Mihály
református teológiai tanár, D. Szabó Dániel, az Aliansz elnöke, Szeverényi János
evangélikus missziós lelkész, dr. Fabiny Tibor evangélikus teológiai tanár, Gyõri Já-
nos Sámuel evangélikus lelkész, dr. Kovács Géza, az Aliansz fõtitkára, Kovács Géza
baptista lelkipásztor, Csernák István metodista szuperintendens, dr. Hecker Frigyes
metodista lelkész és Simonfalvi Lajos pünkösdi teológiai tanár.
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b És hol vannak a gyermekek? Merthogy a magyarságot drámai demográfiai
válság sújtja, s a jelek szerint ezt éppen mi, magyarok nem kezeljük a súlyá-
nak megfelelõen. Éppen ezért az Európai Unió statisztikai hivatalának most
közzétett, hosszú távú demográfiai elõrejelzésén végre mindenkinek el kel-
lene gondolkodnia. A dokumentum ugyanis kimondja, hogy Magyarország
lakossága 2050-ben az addig várható bevándorlások ellenére is már csak 8,9
millió lélek lesz – nem sokkal több, mint az elsõ világháború után volt! Hogy
jutottunk el idáig?
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b Az Evangélikus Belmissziói Bará-
ti Egyesület (EBBE) április 13-i
összejövetelén Rõzse István nyu-
galmazott lelkész tartott elõadást
Feltámadás és az új élet csodája cím-
mel a kelenföldi gyülekezeti te-
remben. Az elõadó hangsúlyozta,
hogy Jézus felszólítása – „Kövess
engem!” – hozzánk is szól.

Milyen különbség van gyermekkorunk
hite és mostani hitünk között? – tette fel
a kérdést nyitóáhítatában a vendéglátó
gyülekezet felügyelõje, Gyõri József. Jézus
szava elgondolkoztat bennünket – foly-
tatta. Hogyan látjuk Isten országát? Mit
jelent számunkra? Bizalmat, ráhagyat-
kozást, mint ahogyan a gyermek is min-
dent attól vár, akivel életközösségben
van –  adta meg a választ.

Rõzse István elõadásában a nemrég
elhunyt II. János Pál pápa ravatalánál el-
hangzott homíliára emlékeztetve arról
szólt, hogy Isten döntött üdvösségünk
felõl, õ könyörül rajtunk, irgalma által
ingyen részesülhetünk kegyelmébõl. A
hit és a megigazulás teljesen az õ ajándé-
ka. Nem mi döntünk, hanem a Szentlé-
lek tesz az ige által bizonyossá bennün-
ket a hitben járó életrõl – fûzte tovább
gondolatait. „Egyedül Istené a dicsõség,
megváltásunkért, a bûnbocsánat kegyel-
méért, egész életünk megújulásáért a
Krisztus-hitben!” – idézte a lelkész Luther
Nagy kátéjából.

Bevezetésként az elõadó Pál szavai
alapján – „Ha pedig Krisztus nem támadt fel,

akkor hiábavaló a mi igehirdetésünk, de hiába-
való a ti hitetek is” (1Kor 15,14) – hangsú-
lyozta: megváltásunk, a bûnbocsánat
csak a kereszten vált valósággá. Krisztus
feltámadása által lehet a mienk is: általá-
nosságban és személyesen is.

Az elõadó három részben tette vilá-
gossá mindezt. Elsõként arról szólt,
hogy Jézus Krisztus kereszthalála és fel-
támadása elválaszthatatlan egymástól;
majd a feltámadás csodáját világította
meg Lk 24,34 alapján („…valóban feltá-
madt az Úr…”); végül pedig az új élet cso-
dáját helyezte a fókuszba.

Az elsõ rész alapja az Apostoli hitvallás-
nak a két kátéban olvasható lutheri ma-
gyarázata: Krisztus átvette az uralmat, és
õ, a Feltámadott ajándékozza az üdvös-
séget minden hívõnek. Az elsõ kereszté-
nyeknek ezért lett a vasárnap az Úr nap-
ja, emlékeztetve és ünnepelve az Úr fel-
támadását. Megújuló liturgiánk is az élõ
Krisztussal való közösség megélésérõl,
az imameghallgatás bizonyosságáról
szóljon – hangsúlyozta az elõadó.

A második részben arról esett szó,
hogy Krisztus feltámadásának tanúi vol-
tak; „a mi Urunk az élõ Krisztus, ponto-
sabban a feltámadott Krisztus”. Ennek
ellenére a feltámadás tagadása egyidejû
volt. A Krisztus hatalmáról való bizony-
ság a benne hívõk élete és hite, akiknek
számára õ az üdvösség adója, a Megvál-
tó és a Szabadító. Világosan kell látnunk,
hogy Jézus Krisztus feltámadása, gyõzel-
me, megdicsõülése azt jelenti, hogy õ
alapította az eljövendõ világot – hangsú-
lyozta Rõzse István.

Végül a nyugalmazott lelkész arról

szólt, hogy az új élet csodája Isten szere-
tetének csodája (Jn 3,16). A hit által mi-
énk a megigazulás és az új élet ajándéka.
Ez a Szentlélek munkája. Isten nem elné-
zi, hanem megbocsátja bûneinket Jézus
Krisztusért, az õ igazságát fogadja el –
fejtette ki. A feltámadás az új élet jelene,
az örök élet kezdete. Sólyom Jenõ szerint
három  vonatkozásban beszélhetünk er-
rõl: mint keresztségben megtörtént;
mint a Krisztusba vetett hit által való; il-
letve mint az utolsó napon történõ feltá-
madásról. A keresztség ereje, hogy meg-
halunk a bûnnek, és új teremtésként
élünk Krisztusban. Ez a kettõsség meg-
marad: a hívõ ember egyszerre igaz és
bûnös. Ezért írta Luther a 95 tételben:
„Urunk és mesterünk, a Jézus Krisztus
ezt mondva: »Térjetek meg!« – azt akar-
ja, hogy a hívek egész élete megtérés le-
gyen.” Ezért életünk harc és reménység;
a Szentlélek munkája rajtunk és ben-
nünk a gyümölcstermõ szent élet. Ehhez
tartozik a hálaadás, a szolgálat, az élet
dolgaiban való helytállás – hallhatták a
jelenlévõk.

Az új élet jövõje a test feltámadása.
Addig is az Úrral közösségben vagyunk,
halála és feltámadása hitében. A keresz-
tények az eljövendõ világ hírnökei, mert
Krisztus királysága hallás révén lesz a
miénk: hallom az igét, befogadom és hi-
szek benne. Ha hiszek az igének, azzal
együtt mindent megnyertem – zárta elõ-
adását Rõzse István.

A húsvét utáni idõben ajándék volt
ezen a délutánon tiszta tanítást hallani
megváltásunk titkáról.

g Magassy Éva

Feltámadás és az új élet csodája

b A piliscsabai Béthel Missziói Ott-
hon adott helyet április 13–14-én
az Evangélizációs és Missziói Bi-
zottság, az egyházmegyei missziói
felelõsök, valamint az egyházi
missziói munkaágak vezetõi kö-
zös tanácskozásának, melyet ilyen
formában minden évben egyszer
rendez meg az Evangélikus Misz-
sziói Központ Szeverényi János or-
szágos missziói lelkész elnökleté-
vel és a missziókért felelõs püs-
pök, Ittzés János jelenlétében. Bár a
testület a legközelebbi alkalomra
szükségesnek tartja egyes új mun-
kaágak (például az informatika)
képviselõinek meghívását, már
ma is elmondható, hogy ennek a
kis csoportnak a szolgálata lefedi
szinte az egész evangélikusságot.

Nyitóáhítatában Ittzés István érdi lelkész
arról beszélt, hogy Isten nem katonás,
hanem szíves engedelmességet kíván tõ-
lünk, mert a szeretet kényszerít a jóra.
Mindennek – így azoknak a segítõ csele-
kedeteknek is, melyekrõl az áhítat után
beszámoltak a tanácskozás résztvevõi –
alapja ez: szeresd az Urat!

Az alábbi kérdéseket vetette fel Szeve-
rényi János országos missziói lelkész,
amikor bevezette az egyházunk misszi-
ói szolgálatáról szóló beszámolókat. Mi-
lyen legyen a jövõ egyháza? Mi az, ami
örök, és mi az, amin változtatni kell?
Szabad-e a hagyományok miatt lemon-
dani azokról az emberekrõl, akik nem
értik az egyház nyelvezetét? Jó-e, ha zárt
közösségekben, hideg templomok falai
között gyakorolja szokásait a gyüleke-
zet? Láthatjuk a Bibliából, hogy Jézus
„mobilis”, de körülnézve azt tapasztal-
juk, hogy az egyház nem az. Korszakvál-
tásban élünk, ezért meg kell találnunk az
új utakat az evangélium hirdetésére. Az
ige teszi egyházzá a közösséget. Szüksé-
ges a képzés, a Biblia megismertetése, te-
kintélyének fenntartása, de presbiter-
képzésre, kisközösségek kialakítására és

bibliaiskola felállítására is szükség volna
– hangsúlyozta Szeverényi János.

Induljunk kívülrõl befelé: menjünk el
Bízik Lászlóval és Roszík Gáborral a börtö-
nökbe. Beszámolójukban a börtönmisz-
szió szükséges és számunkra különleges
szolgálatáról beszéltek, az utat keresõ ra-
bokról, a lelkész jelenlétének fontosságá-
ról és arról, hogy ma már nyilvánvaló,
hogy csak az tud új életet kezdeni, akit
megszólít Isten igéje. Roszík Gábor a csa-
lád gondozásáról, a bebörtönzöttek gyer-
mekeinek táboroztatásáról, a számukra
megszervezett karácsonyi ajándékozás-
ról számolt be. A Magyar Testvéri Bör-
töntársaság szervezésében ezer ember

vett részt tavaly karácsonykor ebben a
programban. Milyen jó, hogy teológusa-
ink között is vannak olyanok, akik hûség-
gel végzik ezt a szolgálatot; ezáltal megis-
merik az itt élõk problémáit, és megtanul-
ják kezelni õket – mondta a lelkész.

Laborczi Géza nyíregyházi lelkész a haj-
léktalanok körében folytatott munkáról
számolt be. Megállapította, hogy a dia-
kónia az evangélium továbbtükrözõ
szolgálata, eszköz az evangélium hirde-
tésére. Pénzzel, de nem pénzért végez-
zük feladatainkat – szögezte le.

A szarvas-ótemplomi gyülekezet lel-
késze, Lázár Zsolt azokról a szolgálatok-
ról beszélt, amelyek által az óvodától
kezdve az idõsek otthonáig körülbelül
ötszáz embert érnek el. Mint elmondta,
örömöt jelent a számukra, hogy – a váro-

sukban is csökkenõ gyermeklétszám el-
lenére – nagyon sokan jelentkeznek az
egyházi intézményekbe. Az idõsek és a
betegek esetében pedig az a céljuk, hogy
úgy segítsenek, hogy ne helyettük, ha-
nem velük együtt javítsák az idõs
emberek életminõségét, és az öregség
miatt ne kényszerüljenek lemondani az
addig megszokottakról: a gyülekezetrõl,
a barátokról, a rendes ételrõl és az orvosi
ellátásról.

Ehhez kapcsolódott a kórházlelkészi
szolgálat ismertetése. Bár csak két függet-
len kórházlelkész van az egész országban,
szinte minden lelkész gyakorolja a kór-
házlátogatás szolgálatát, sõt istentisztele-

tet, bibliaórát is tart idõközönként a kór-
házakban. Sok gyülekezeti tagot is kiké-
peztek arra, hogy miként foglalkozzanak
a betegekkel, így õk is segítik a lelkészek
munkáját. Honti Irén és Lukovics Eszter hálá-
val beszélt a betegek mellett töltött idõ
örömeirõl, sikereirõl. Ittzés püspök véle-
ménye szerint is sokkal több szakképzett
és az ilyenféle szolgálatra alkalmas lel-
készt kellene beállítani erre a feladatra.

Az alkohol rabságában élõkrõl töb-
ben is szóltak. A Szarvasi Középhalmi
Misszió most nagy támogatásra szorul-
na, de a györkönyi Szõlõtõ Alapítvány
huszonegy gondozottjának élete, mun-
kához szoktatása kiegyensúlyozottan
folyik. Hidasi György vezetésével tizenhat
gondozó végzi ezt a munkát. A hit gya-
korlása csendes csodákat hoz, mert Is-

tennél minden lehetséges, és eszközök
vagyunk az Úr kezében – mondta János,
aki csodálatos szabadulásáról adott
megrendítõ bizonyságtételt.

Az esti evangélizáció az imádságról és
a szeretetrõl szólt. Jézus tanítványai szo-
rongató szükségét érzik annak, hogy tõ-
le magától tanuljanak imádkozni; Jézus-
nál az imádság a szeretet hangja –
mondta Sándor Frigyes, az Északi Egyház-
kerület missziói lelkésze.

Ittzés János reggeli áhítatában az ál-
dásról beszélt. Az áldás nem jókívánság,
az áldásban rajtunk keresztül Isten szól –
fejtette ki a püspök. „Hallgasson meg téged
az Úr a veszedelem napján…” (Zsolt 20,2) –

bár ez egy háborúba küldõ zsoltár, ve-
szedelem több van, mint háború. Mindig
szükségünk van áldásra – folytatta. Kér-
jük, hogy Isten áldja meg lelki fegyvere-
inket, és lelki harcaink során is hallgas-
son meg minket. Egy indián kívánság
szerint: „Imádságaink ösvényét ne lepje
be a fû” – zárta áhítatát a püspök.

A befejezõ délelõttön a különbözõ
teológiai szemléletû csoportok beszá-
molóit hallgathattuk meg. Az Evangéli-
kusok Közössége az Evangéliumért
(EKE) nevében Gyõrfi Mihály, az Evangéli-
kus Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE)
képviseletében Garádi Péter, a Magyaror-
szági Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE)
nevében Lupták György, a Pro Christ és a
Zákeus Média Centrum (ZMC) képvise-
letében Gyõri János Sámuel, valamint az

Evangélikus Külmissziói Egyesület (EK-
ME) nevében e sorok írója egyaránt azt a
törekvést ismertette, hogy a különbözõ
missziói munkaágak a tiszta evangéli-
ummal szólítsák meg a keresõ embere-
ket, az egyházhoz tartozókat és az egy-
házon kívülieket.

Az EKE elsõsorban a bibliaiskolai kép-
zést tartja fontosnak; az EBBE õrálló, fi-
gyelmeztetõ, hitvalló mozgalom; a KIE
pedig az ifjúságot szeretné ma is – mint
százötven év óta mindig – elérni. Új fel-
adatokat ad a Pro Christ 2006-ra. Ez a te-
levíziós evangélizáció egyre népszerûbb
lesz; sok olyan embert ér el, akik nem fo-
gadják el a templomba szóló hívást. Lup-
ták György örömmel látna több evangé-
likus szervezõt és vendégfogadót, hiszen
a német evangélizátor is hittestvérünk.
Nemcsak a Pro Christ, hanem a ZMC cél-
ja is az, hogy kilépjen a szoros gyülekeze-
ti keretbõl: televízión és kazettán terjesz-
ti a saját gyártmányú, valamint a külföld-
rõl vett és szinkronizált filmeket, melyek
a PAX Tv-n és a Hír Tv-n rendszeresen
láthatók is. Az EKME a világ más tájain
folyó hitéletre mutat rá, a kinn szolgáló-
kért imádkozik, segítséget nyújt, és erre
neveli gyülekezeteink tagjait is.

A kibõvített ülés úgy határozott, hogy a
középszintû képzés erõsítését fogja szor-
galmazni, és ezt az igényt fogja közvetíte-
ni az egyházvezetõknek. Ittzés János püs-
pök azt javasolja, hogy legyen szorosabb
az együttmûködés a különbözõ munka-
ágakban azokkal a felekezetekkel, ame-
lyek már régebb óta részt vesznek a mun-
kában. A püspök aggodalommal jegyezte
meg, hogy talán túl sokat vállaltunk, és
nem tudunk minden feladatnak eleget
tenni. Fontosnak tartja, hogy ne csak az
egyes emberek, hanem a gyülekezetek ve-
gyenek részt a diakóniai szolgálatban, és
hogy szeretetbõl fakadjon a jó cselekvése.

Közös imádságok, jó beszélgetések erõ-
sítették a résztvevõket a hitben, és most is
elhangzott a kívánság, amely minden év-
ben elhangzik: ne csak egy évben egyszer,
hanem több alkalommal jöjjön össze ez
az egyházunk jövõjéért felelõs kis csapat.

g Bencze Imréné

Missziói konzultáció – 2005

Misszió – nap mint nap
A napokban örömmel látott vendég lesz
a postás azoknál a lelkészeknél, akik
missziói pályázatot nyújtottak be egy-
házunkhoz, és pályázatukat pozitívan
bírálták el. A közelmúltban ugyanis
megszületett döntés, és a nyerteseket le-
vélben értesítik arról, hogy milyen ösz-
szegre számíthatnak a pályázatukban
megfogalmazott céljaik megvalósításá-
hoz. A különféle gyülekezeti progra-
mokhoz nyolcmillió forintot igényeltek
a pályázók, ám a rendelkezésre álló,
szétosztható keret összege mindössze
hárommillió forint volt. A Gyõr–Sopro-
ni Evangélikus Egyházmegyében három
gyülekezet – Tét, Lébény, Beled – volt a
sikeresen pályázók között. Lelkészeiket
arról kérdeztük, hogy milyen progra-
mokra fordítják az így elnyert összeget.

Deák Ágota segédlelkész, a téti gyüleke-
zet lelkésze egy egyháztörténeti évfordu-
lóhoz kapcsolódó gyülekezeti eseményt
szeretne rendezni õsszel. „Az Ágostai hit-
vallás megjelenésének 475. évfordulója al-
kalmából szeptember végére tervezünk
egy fúvószenei koncertet” – mondta a
segédlelkész. „Városunkban mûködik
egy fúvószenekar, amelynek több evan-
gélikus tagja is van. Õk adventben rend-
szeresen szoktak muzsikálni templo-
munkban, de egyéb ünnepi alkalmakon
is fellépnek. Meghívtuk Tétre egyházunk
központi fúvósegyüttesét, melyet Johann
Gyula vezet. A két zenekar közösen adna
koncertet szombat délután, illetve térze-
nét a vasárnapi istentisztelet elõtt. A
programot elõadás és beszélgetés színe-
sítené avval kapcsolatban, hogy mit je-
lent evangélikusnak lenni. A gyermekek-
rõl sem feledkezünk meg, számukra ját-
szóházat szervezünk” – fejtette ki a lel-
kész. „A pályázaton nyert pénzbõl a ven-
dégek szállását és ellátását kívánjuk meg-
oldani. Természetesen ez az összeg nem
fedezi teljes egészében a költségeket,
ezért a gyülekezet is a zsebébe nyúl majd,

hogy az évfordulós rendezvény színvo-
nalas legyen, és emlékezetes maradjon
minden résztvevõ számára.”

A lébényi gyülekezet szintén õsszel,
egészen pontosan szeptemberben szán-
dékozik missziói napot rendezni. Koháry
Ferenc lelkész elmondta, hogy három év-
vel ezelõtt már megrendezték ezt az
alkalmat, amely akkor nagyon sikeres-
nek bizonyult, fõképpen a fiatalok köré-
ben. Ez nem utolsósorban annak volt
köszönhetõ, hogy – többek között –
Dinnyés József is fellépett rajta. A daltulaj-
donos az új CD-jérõl énekelt zsoltáro-
kat. Az idei missziói napra nemcsak a
helybélieket várják majd a gyülekezet
vezetõi, hanem a környékbeli, elsõsor-
ban a tóközi evangélikus gyülekezetek-
bõl is számítanak résztvevõkre. Az
evangélizációs, zenés program gazdag-
nak ígérkezik: Szeverényi János országos
missziói lelkész elõadást tart majd, Ban-
ka Gabriella elõadómûvész Jónás könyvét
mondja el, Verasztó János egyházkerületi
missziói lelkész pedig áhítatot tart. Az
egész napos eseményen fellép a répcela-
ki Vekker ifjúsági zenekar.

A Gyõr– Soproni Evangélikus Egyház-
megye harmadik nyertese a beledi gyüle-
kezet volt. Lelkésze, Béres László érdeklõ-
désünkre elmondta, hogy a pályázaton
nyert pénzt szeretetvendégségekre, illet-
ve a felkért vendégelõadók szerény díja-
zására fordítják. Falusi gyülekezetrõl lé-
vén szó a szeretetvendégségeket télen
szokták megrendezni, hiszen a gyüleke-
zet tagjai a téli hónapokban érnek rá job-
ban. Idén januárban Korzenszky Richárd
pannonhalmi perjel, márciusban pedig
Jankovics Marcell rendezõ volt a gyüleke-
zet vendége. Decemberben a beledi szü-
letésû Horváth Ibolya, a Gyõri Nemzeti
Színház mûvésze látogat szülõfalujába,
de koncertet fog adni a helyi templom-
ban a Vekker zenekar is.

g Kiss Miklós

Sikeresen pályáztak

A résztvevõk egy csoportja
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Húsvét ünnepe után az ötödik héten az Útmutató reggeli igéinek két fõ témája – az
imádság és a mennybemenetel – Jézus személyéhez kapcsolódik, „aki az Isten jobbján
van, és esedezik is értünk” (Róm 8,34). Az õ nevében közvetlenül az Atyához fordulha-
tunk, s elmondhatjuk a zsoltáros vezérigénkben olvasható vallomását. Az óegyházi
evangéliumban is felfedezhetjük ezt a kettõs kijelentést: „…amit csak kértek az Atyától
az én nevemben, megadja nektek. (…) Én az Atyától jöttem, és eljöttem a világba; de most elha-
gyom a világot, és az Atyához megyek.” (Jn 16,23.28) Közismert megállapítás: az imádság
a lélek lélegzetvétele; meddig élünk nélküle? Pál is ezt kéri: „…tartsatok könyörgéseket,
imádságokat, esedezéseket és hálaadásokat minden emberért…” (1Tim 2,1) Salamon bölcses-
séget kért az Úrtól, s megkapta: „Adj azért szolgádnak engedelmes szívet, hogy tudja kormá-
nyozni népedet…” „…bölcs és értelmes szívet adok neked…” (1Kir 3,9.12) Mózes egész nap
fölemelt kézzel imádkozott és áldotta népét: „Így gyõzte le Józsué Amálékot és annak ha-
dát fegyverrel” (2Móz 17,13) s az Úrral! Rogate! „…szüntelenül imádkozzatok…” (1Thessz
5,17). Jézus a nekünk adott „mintaimádságot” ezzel a közvetlen megszólítással kezdi:
„Atyánk” (Lk 11,2–4)! Mennybemenetel ünnepén Krisztus ezt mondja: „Én pedig, ha fel-
emeltetem a földrõl, magamhoz vonzok mindeneket.” (Jn 12,32) Ez a kijelentése az õ kereszt-
re feszítésére utal, de egyben jelképe a mennybe való felemeltetésének is, amely
negyven nappal feltámadása után történt az Olajfák hegyén, ahol Jézus „felemelte a ke-
zét, és megáldotta õket. És miközben áldotta õket, eltávolodott tõlük, és felvitetett a mennybe” (Lk
24,50–51). Mi tõle tudhatjuk, hogy „nem ment fel a mennybe senki, csak az, aki a mennybõl
szállt le, az Emberfia.” „…hogy aki hisz, annak örök élete legyen õbenne.” (Jn 3,13.15) A most
kezdõdõ tíz nap pünkösd böjtje. Hogyan várjuk mi a megígért Szentlelket? Salamon
templomszentelési imádságában az ég felé kiterjesztett, üres kezekkel ezt kérte:
„Mégis tekints szolgád imádságára és könyörgésére, Uram, Istenem, és hallgasd meg a kiáltást és
az imádságot…” (1Kir 8,28) Luther így vall az imádság titkáról: „Csak azt tudom, hogy
valahányszor igazán komolyan imádkoztam, mindannyiszor bõséges meghallgatást
nyertem, s többet kaptam, mint amennyit kértem. – Mert az imádság egyes-egyedül
a hit mûve.” Mennybemenetel fényében érthetjük jól Jézus Urunk Pilátusnak adott
feleletét: „Az én országom nem e világból való…” (Jn 18,36) Pál intelme és áldása legyen út-
ravalónk e pünkösdi, böjti idõben: „Minden imádságotokban és könyörgésetekben imádkoz-
zatok mindenkor a Lélek által. (…) A kegyelem legyen mindazokkal, akik el nem múló szeretettel
szeretik a mi Urunkat, Jézus Krisztust.” (Ef 6,18.24) „Imádkozzatok és buzgón kérjetek!”
(EÉ 88,1)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ
Áldott legyen Isten, mert nem utasította el imádságomat,

szeretetét nem vonta meg tõlem. (Zsolt 66,20)

3.
A nevem Jóna – én vagyok az a kisfiú,
aki Jézus több csodáját is látta már. Kü-
lönös, titokzatos ember ez a Jézus.
Szombatonként a zsinagógában mi is
sokat tanulunk Istenrõl, de eddig ez az
egész nem nagyon érdekelt engem. A
legtöbbször csak annyira emlékeztem a
tanításból, hogy mindenbõl tizedet kell
adni becsülettel, meg hogy tilos egy cso-
mó dolgot megtenni, mert azok nem
tetszenek Istennek. Jézus viszont úgy
beszél az Úrról, ahogyan az
ember az anyukájáról vagy
az apukájáról beszél. Õ pél-
dául biztos benne, hogy a
mennyei Atya – ahogy õ
hívja – szereti az embereket.
A barátommal, Simonnal
igyekszünk minél többet Jé-
zus közelében lenni, és hall-
gatni õt.

Néha a gazdánk fia, Klau-
diusz is velünk jön. Õ na-
gyon kedves, de néha egy
kicsit komoly. A múltkor is
teljesen érthetetlen módon
megharagudott ránk, ami-
kor a ruhája hátulsó felére
farkincát varrtunk Simon-
nal. Pedig jó vicc volt. Min-
denki mosolygott, csak a
mamám szidott össze. Azt
mondta, ez nagy tisztelet-
lenség volt.

Ma megint eszünkbe jutott egy re-
mek ötlet. A tóparton bekentük iszap-
pal hátulról Klaudiusz ruháját. Mi Si-
monnal sokat nevettünk rajta, mert
olyan szurtos volt, mint egy kémény-
seprõ, de õ nem nevetett velünk, hanem
bosszankodott. Igazából azért voltunk

ám ilyen csibészek, mert unatkoztunk.
Ugyanis nem igazán értettük, amit Jézus
a zsinagóga elöljáróival beszélt. Vala-
min vitatkoztak. Miközben mi nagy
óvatosan a csínytevésen munkálkod-
tunk, a felnõttek között éppen arról
folyt a szó, hogy nem elég kívül meg-
mosakodnunk, belül is tisztává kell vál-
nunk. Ez igaz, hiszen mosogatáskor az
edényt nemcsak kívülrõl, hanem belül-
rõl is gondosan meg kell súrolni. Ezért
nem is meri rám bízni anyukám, hogy
egyedül csináljam – szerinte nem va-

gyok túlságosan alapos. Talán ez az oka
annak, hogy akkor nem is nagyon izga-
tott ez a beszélgetés.

Késõbb viszont, amikor hazafelé me-
net a sáros ruhája miatt csúfoltuk Klau-
diuszt, õ nem szólt egy szót sem, csak
szomorúan ránk nézett. Akkor nagyon

összeszorult a szívem. Megéreztem,
hogy mi is az a belsõ piszkosság, és már
nagyon szerettem volna visszacsinálni
az egészet. Jó lett volna azonnal meg-
tisztítani a szép ruháját. És amikor azt is
megtudtam, hogy éppen az én mamám
fogja kikínlódni a ragacsos iszapot az
anyagból, akkor rettenetesen elszégyell-
tem magam.

Este sokáig forgolódtam az ágyam-
ban, és elgondolkodtam a nap esemé-
nyein. Hirtelen eszembe jutottak Jézus
szavai. Akkor értettem meg, hogy mi-
lyen az, amikor az ember belülrõl pisz-
kos. Bizony hiába mosakodtam meg
gondosan lefekvés elõtt – muszáj, anyu-
kám mindig ellenõrzi (ez amolyan szü-
lõi szokás lehet, mert Simon is ugyaner-
re panaszkodott a múltkor) –, mégis ré-
mesen koszosnak éreztem magam. Szo-
morkodtam, tépelõdtem, de sehogy se

jutott eszembe, hogy mit is
mondhatott még errõl Jé-
zus. Épp a lényegre nem
emlékeztem, hogy hogyan
kellene a szívemet megtisz-
títani. Végül arra jutottam,
hogy másnap elnézést ké-
rek majd Klaudiusztól, ad-
dig pedig Istentõl kértem,
hogy bocsássa meg a rosz-
szaságomat. Azért is imád-
koztam, hogy legközelebb
okosabban tudjak viselked-
ni, és ne bántsak meg má-
sokat. Kértem Istent, hogy
segítsen nekem a szívem
tisztán tartásában. Persze
biztosan fogok hibákat el-
követni ezután is, de vala-
hogy mégis úgy éreztem:
Isten komolyan vette a ké-
résemet.

Megkönnyebbülve alud-
tam el végül. Ma pedig alig várom, hogy
Klaudiusszal találkozzam, és bocsánatot
tudjak tõle kérni.

3. Kösd össze növekvõ sorrendben a számozott
pontokat!

b A Gyermekvár harmadik részéhez érkeztünk . Füller Tímea segítségével már
megismerkedhettetek Jónával, a képzeletbeli kisfiúval, aki a kapernaumi szá-
zados házában lakik; édesanyjával, akit mindenki csak Eszter mamának hív,
és Simonnal, Jóna kis barátjával. Õk ketten sok csodát látnak Jézus földi éle-
tébõl, amelyeket el is mesélnek nektek. Minden történet végén egy-egy rejt-
vényt oldhattok meg. A helyes megfejtést minden alkalommal küldjétek el a
szerkesztõség címére (Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi
út 24.). A borítékra írjátok rá: Gyermekvár. A hetedik rész után sorsolást tar-
tunk, amelyen három szerencsés megfejtõ értékes könyv- és játékcsomagot
nyer. Aki minden alkalommal beküldi a helyes megfejtést, annak a neve hét-
szer kerül a kalapba, így nagyobb esélye van arra, hogy nyerjen.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!

R
A

JZ
: 

JE
N

ES
 K

A
TA

LI
N

Mária áll Jézus sírja elõtt, és sír. Gondolatai
talán messze, a múlt emlékei között jár-
nak. Talán a csalódottság fájdalmas mély-
ségeiben vergõdnek. Máriát tétovaság, le-
taglózott bénultság köti gúzsba. Mintha a
fájdalom kõbe vésett szobrát állították
volna oda a kertbe, a sziklasírral szembe.
Megindító látványt nyújt ez az asszony – a
szónak abban az értelmében, hogy szá-
nalmat, együttérzést kelt. Mintha egy álló,
kimerevített képet látnánk. Egy képet,
amely egyszerre mégis megmozdul…

A feltámadott Jézus megszólítja Mári-
át. Úgy jelenik meg ebben a történetben
Jézus, mint aki éppen valahová igyek-
szik. Mint akinek fontos, halaszthatatlan
elintéznivalója van. Kéri is Máriát, hogy
ne tartóztassa föl, sõt õt magát is megin-
dítja, mozgásba hozza. Ez az élettel teli
lendület a megszólítottban is oldani kez-
di a bénultságot. Õ is mozgásba lendül:
nemcsak tagjainak gesztusaiban, hanem
lelkének belsõ folyamataiban is.

Az elveszett magára talál. Az imént
még sárba nehezült lélekkel veszett bele
a múlt emlékeibe s a jelen kétségeibe.
Csalódottság, kilátástalanság, bánat tar-
totta fogva érzéseit, gondolatait, majd
egyszerre a nevén szólította õt Jézus.
Ahogy a Jó Pásztor nevezi nevén a juhot,
amelyet ki akar vezetni valahonnan (Jn
10,3). E megszólítás nyomán oszlani kezd
a kétségbeejtõ, arctalan homály, és újra
megelevenedik a Jézushoz fûzõdõ sze-
mélyes kapcsolat. A kapcsolat, amelyben

a magdalai Mária is átélhette, hogy õ nem
egy megvetett arc a bûnösök utálatos tö-
megében, nem egy elhanyagolható por-
szem, hanem elfogadott, bocsánatot
nyert, szeretett gyermeke Istennek.

Máriában ugyanakkor változnia kell a
Jézusról alkotott képnek is. Így szólítja
meg elõször Jézust: „Rabbuni”, azaz
„Mester”. Mintha csak azt gondolná,
hogy minden ott folytatódik majd, ahol
Jézus halála elõtt abbamaradt; hogy a
Mester továbbra is tanítóként járja majd
Palesztinát, s õ követheti, hallgathatja,
megérintheti, olykor gondoskodhat ró-
la. Máriának is tanulnia kell még ahhoz,
hogy a látásban járás korszakát felváltsa
életében a hitben járás, amikor azok ne-
veztetnek boldognak, akik nem látnak,
mégis hisznek.

Az imént még fájdalmával egyedül
kínlódó asszonyt Jézus a feltámadás hí-
rének örömével a közösségbe küldi. A
Feltámadottal való találkozás nem ma-
rad individuális élmény. Nem csak az
egyén hitét táplálja. Megteremti a testvé-
rek közösségét, amelyben a Feltámadott
testvéreként ugyanannak az Atyának a
gyermekeivé lesznek az emberek. Ez a
közösség egymás erõsítésével, az egyé-
neknek a közösség elõtt való tanúskodá-
sával épül. Mária sem tarthatja meg ma-
gának, amit ott, azon a hajnalon a Feltá-
madottal átélt találkozásban kapott, ha-
nem meg kell osztania a többiekkel. Hi-
szen Jézus testvéreinek a közössége is

csak abból az erõbõl élhet, amely a moz-
dulatlant mozgásba hozza, a megfárad-
tat megújítja, s a holtat megeleveníti,
már itt, e földi életben.

Mária önmaga körül forgó gondolatai
helyébe oda kell, hogy kerüljön a Jézus-
tól kapott megbízatás. A feladat, amely-
nek köszönhetõen bizonyos dolgok át-
értékelõdnek az életében: helyére kerül
az „én”, és új hangsúlyt kap a „te”. A hús-
véti hit világosságában valósabb ará-
nyokkal jelennek meg a mindennapok
korábban minden más fölé tornyosuló
gondjai.

Mennybemenetel ünnepén ugyan-
ezekre a mozdulatokra indítja a Feltá-
madott az Úrra nézõ gyülekezetet: meg-
szólító szava ma is, Máriához hasonlóan
minket is megindíthat. Az õ élettel teli
lendülete bennünk is oldhatja a bénult-
ságot. Mozgásba hozhat: nemcsak tagja-
ink gesztusaiban, hanem lelkünk belsõ
folyamataiban is.

g Cselovszky Ferenc (ifj.)

Imádkozzunk! Urunk, kérünk, segíts, hogy
meghalljuk, mikor igéd személy szerint ben-
nünket hív. Mozdíts ki bennünket, mikor éle-
tünk, hitünk mélypontra jut! Oldjad fel éle-
tünket félelmeink, elõítéleteink, indulataink,
kétségeink bénító fogságából! Szabadíts meg
minket a csak önmagunk körül forgó gondo-
latoktól, hogy rád tekintve készek legyünk
észrevenni embertársaink hiányait, és készek
legyünk segítõ szándékkal, biztató szóval, ró-
lad szóló bizonyságtétellel megindulni egymás
felé! Ámen.

M E N N Y B E M E N E T E L  Ü N N E P E  –  Jn 20,16–18

Egy „megindító”
találkozás

A Z  Ü N N E P  I G É J E

„Természetesen megtanítjuk a gyereke-
ket olvasni, írni és számolni is. Nem a
tanulás helyett imádkozunk” – fejtette
ki egy katolikus iskola igazgatója egy
napilapban megjelent cikkben. A vá-
rosban ugyanis elterjedt a hír, hogy az
egyházi intézményben nem tanulnak,
mindig csak imádkoznak. Az aggódó
szülõk nyilvánvalóan nem ismerik Jé-
zus életét, aki az imádkozás mellett ta-
nított, gyógyított, beszélgetett, sõt még
mulatott is a kánai menyegzõn. Vala-
mint figyelmen kívül hagyják azt a
tényt is, hogy tanulás nélkül nemcsak
világhírû tudósok, de érettségizett fia-
talok sem kerülhetnének ki a felekezeti
iskolákból.

Még mindig emlékszem arra az olim-
piai közvetítésre, amikor a kommentá-
tor – örülve annak, hogy végre valami
érdekességgel is szolgálhat – a követke-
zõ szavakkal mutatta be az egyik görög
kézilabdázót: „Minden mérkõzés elõtt
imádkozik, ez a babonája.” A riporter
csupán azt hagyta figyelmen kívül, hogy
a magyarok is azt teszik minden mecs-
csen, mert Kölcsey Himnusza nem egy egy-
szerû „nemzeti dal”, hanem fohász.

A szekularizálódott társadalom jelen-
tõs része nem tudja, mi fán terem az
imádság. Sokan misztikus, tömjénfüstbe
burkolt szertartással azonosítják a fo-
hászt. Miközben talán pont ez a legegy-
szerûbb és legközvetlenebb kommuni-
kációs forma. Zörgethetünk Istenhez
bármikor, õ nem ír ki az ajtajára ügyfél-
fogadási idõt, meghallgat télen és nyá-
ron, reggel és este, hétköznap és ünne-
pek alkalmával is. Nem kell imaszõnye-
günket Róma, Jeruzsálem vagy – ma-
gyarországi evangélikusként – a Deák
tér felé fordítanunk, szólhatunk hozzá
térdelve vagy állva, fejünket az ég felé
emelve vagy az ölünkbe hajtva. Mástól
„tanultam”, de már magam is alkalma-
zom: mikor mentõautó rohan el sziré-
názva mellettem, csendben Isten kegyel-
mébe ajánlom a segítõt és a segítségre
szorulót. Pedig gyakran még a kezemet
sem tudom összekulcsolni, mert táskát
cipelek, a biciklim kormányát vagy a
trolibusz kapaszkodóját szorítom. Még-
is tudom, hogy meghallgat.

Köszönetünket és kérésünket Túrme-
zei Erzsébet és Reményik Sándor módjára
verssorokba szedhetjük, de Isten akkor
is érti, ha a fájdalomtól elcsuklik a han-
gunk, vagy örömkönnyek fojtják el. Ezt
a belsõ, közvetlen kapcsolatot támasztja
alá az, amit egy nyelvésztõl hallottam:

akármennyi nyelvet is beszél valaki tö-
kéletesen, az lesz az anyanyelve, ame-
lyen Istenéhez szól. Így kell tudnunk
imádkozni. Szüntelenül imádkozni.

„Szüntelenül? Számolás helyett is?” –
tennék fel sokan a kérdést. Nem számo-
lás helyett, hanem számolás elõtt, köz-
ben és után is. Ha a kisgyerek megtanul-
ja, hogy hálát kell adnia az iskoláért, a ta-
nító néni szeretetéért, a színes ceruzá-
kért és a sikeres dolgozatért, talán ké-
sõbb is Istenhez fordul majd hálaadó és
segélykérõ szavaival. Akkor pedig élete
nagy feladványait sem egyedül kell meg-
oldania.

És mit tegyünk, hogy ezt megértsék
azok is, akik nem ismerik a kommuniká-
ciónak ezt a csodálatos formáját? Szün-
telenül imádkozzunk! Értük is.

g L. J. Cs.

Szüntelenül imádkozni
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Mennybemenetel ünnepe. Liturgikus szín: fehér. Lekció: ApCsel 1,1–11. Alapige: Jn 20,16–18.
Ének: 278.

I., Bécsi kapu tér de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé
de. 10. Herzog Csaba; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. du. 6. Fodor Viktor; Csillaghegy-
Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. du. 5.  Gálos Ildikó; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér du. 6.
Benkõ Ferenc; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. du. 6.  Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4.
de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. Smidéliusz Gábor; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.)
Kézdy Péter; VIII., Karácsony S. u. 31–33. du. 6.  Kertész Géza; IX., Gát utcai római katolikus
templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Smidéliusz
András; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. du. 6.  Gyõri Tamás; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó
u. 17. du. 6. Bácskai Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. du. 6. Kendeh György; Zugló, XIV.,
Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75.
(nagytemplom) du. 6. (úrv.) Bátovszky Gábor; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11.
Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér du. 6. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. 10. Szabó Lajos (református lelkipásztor); Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. du. 6. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. du. 6. Széll Bulcsú; Csepel,
XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. du. 6. Solymár Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. du. 6. (úrv.) Endreffy Géza.
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Húsvét ünnepe után 5. vasárnap (Rogate). Liturgikus szín: fehér. Lekció: Jak 1,22–27.
Alapige: Lk 18,1–8. Énekek: 72., 322.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Balicza
Iván; du. 6. Bencéné Szabó Márta; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Veperdi Zoltán;
II., Modori u. 6. de. 3/4 11. (úrv.) Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de.
fél 10. (úrv., családi) Fodor Viktor; Csillaghegy-Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.)
Orosz Gábor Viktor; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.) Bálintné Varsányi Vilma;
Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Blázy Lajos; Káposztásmegyer, IV. Tóth
Aladár út 2–4. de. 9. (úrv.) Gáncs Péter; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv., családi) Smidéliusz Gábor;
de. 11. (úrv.) Zászkaliczky Péter; du. 6. (úrv., liturgikus) Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti
fasor 17. de. fél 10. (családi) dr. Muntag Andorné; de. 11. (úrv.) Szirmai Zoltán; VIII., Üllõi út 24.
de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony
S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. (úrv.) Smidéliusz András; IX., Gát
utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de.
fél 11. (úrv.) Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8. (úrv.) Tamásy Tamásné; Kelenföld, XI.,
Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Gerlai Pál; de. fél 10. (úrv., családi) Joób Máté; de. 11. (úrv.) Gerlai Pál;
du. 6. (vespera) Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy Árpád; Magyar tudósok
krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Tursik Ferenc (miskolci református egyetemi
lelkész); Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék,
XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv., családi) Bencéné Szabó Márta; de. fél 12. (úrv.) Bácskai
Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Mezey Gábor (teológushallgató)x; XIII., Frangepán u.
41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv., családi) Tamásy Tamásné;
XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.)
Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky
Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. (úrv.) Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.)
Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Kósa László; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. (úrv.)
Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc,
XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83.
(ref. templom) de. 8. (úrv.) dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. (úrv.)
Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. (úrv.) Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89.
de. 10. (úrv.) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. (úrv.) Zólyomi Mátyás;
Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10.
(úrv.) Endreffy Géza; Budakeszi (ref. templom) de. fél 9. Bácskai Károly.
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Báloztak Soltvadkerten. Ez így önmagá-
ban nem nagy újság, de most különleges
események történtek, úgyhogy mégis
az: a tizenöt éves Evangélikus Óvoda ta-
vaszi bálján ezúttal szerbek is felléptek.
És itt nem az alig negyven kilométerre
levõ határ túloldalán élõkre kell gondol-
ni, hanem a lelkes helyi szülõkre, akik
több éjszakán keresztül gyakoroltak er-
re az eseményre.

Na de mi is történt? Összejött a közel
háromszáz vendég, akik mit sem sejtve
asztalhoz ültek, hogy betermeljék a szo-
kásos pörköltet a vörösborral. Ezt követ-
te a volt ovisok tánca, a tombola és a ze-

nés mulatozás. Azt is sejtette mindenki,
hogy lesz felnõtt-tánc, valami csiribiri
muzsikára. De amikor éjfél után belépett
a terembe a huszon-egynéhány, szerb
népviseletbe öltözött szülõ és óvónõ, ak-
kor még az is felemelkedett a székbõl, aki
amúgy már nem bírt volna. Mert itt, ké-
rem, nemcsak a muzsika volt fergeteges,
hanem a lépéskombinációk is. A kiskõ-
rösi Osztrogonác Zita és Horváth A. Gézáné
korrekt munkát végzett — még Káposzta
Lajos esperes-lelkész (képünkön) és Ho-
moki Pál leendõ segédlelkész is bekacso-
lódott az össztáncba.

g K. L.

Ahol a papok (is)
táncolnak…

b Igen, miért is ne! A terület adott-
ságai jók, a szállás és az étkezés
megoldható, és a termek is átala-
kíthatók a célnak megfelelõen –
gondolta a fõszervezõ, Mády Er-
zsébet gyermekreferens, amikor
elõször látogatott el Zánkára avé-
gett, hogy kiválassza a XIV. orszá-
gos evangélikus hittanverseny
döntõjének a helyszínét. Végül
valóban Zánka mellett döntött:
április 22–23-án az egykori úttörõ-
tábor adott otthont a közel négy-
száz fõs rendezvénynek.

Az eseményt kétnaposra tervezte egyhá-
zunk gyermekbizottsága, hogy az együtt
töltött idõ alatt a gyerekek megismerked-
hessenek, játszhassanak, beszélgethesse-
nek egymással, és ne csak a verseny idejé-
re gyülekezzenek össze az ország legkü-
lönbözõbb részeibõl. Valóra vált a terv:
az elsõ nap estéjéig háromszáztíz fõ ér-
kezett meg a Balaton partjára.

A diákok számos program közül vá-
laszthattak a találkozó elsõ napján. A
veszprémi fazekasközpont jóvoltából
kézmûves foglalkozásokon vehettek
részt a gyerekek; lehetõség volt táncta-
nulásra Varga Gyöngyi vezetésével; e
sorok írója pedig vetélkedõket, játéko-
kat szervezett a részükre. Az esti áhíta-
tot Vetõ István esperes tartotta.

A verseny napja, amelyet már közel
négyszáz fõ várt izgatottan, közös ének-

léssel és áhítattal kezdõdött. A hittanver-
seny hat helyszínen zajlott; ideje alatt a
kísérõ szülõk, a hittantanárok és a lelké-
szek számára Solymár Mónika tartott elõ-
adást a hittanoktatásról és a gyermek-
munkáról. A hittanverseny feladatainak
összeállítását idén a Vas megyei gyer-
mekmunkások végezték Rostáné Piri
Magda lelkész és Giczy Nikolett megyei if-
júsági referens vezetésével. A verseny le-
bonyolításában a gyermekbizottság, a
Vas megyei szervezõk, teológushallga-
tók, az Ifjúsági és Gyermekosztály dolgo-
zói, valamint önkéntesek is segédkeztek.

Idén két kategóriában versenghettek a
résztvevõk: nemcsak a gyülekezeti csapa-
tok mérhették össze tudásukat, hanem az
iskolák által indított csoportok is. Ez új-
donság a hittanversenyek 1991 óta tartó
sorozatában. A találkozó egyértelmû po-
zitívuma volt a színvonalas játék- és fel-
adatsor, amelynek megoldásában a gye-
rekek örömmel és lelkesen vettek részt, a
legkisebbektõl a legnagyobbakig. A na-
pot a várva várt eredményhirdetés zárta.

Köszönetet mondunk a lelkészeknek
és a hitoktatóknak, akik fáradságot nem
kímélve felkészítették a gyerekeket erre
a versenyre; azoknak, akik összeállítot-
ták a feladatokat, valamint minden segí-
tõnek. Általánosságban is elmondható,
hogy igazi csapatmunka jellemezte a ta-
lálkozót, de ami a legfontosabb: az eddi-
gi hittanversenyek közül ezen a mosta-
nin értük el a legtöbb gyereket. Jövõre
még nagyobb ünnepet szeretnénk: a hit-
tanverseny tizenöt éves jubileumának

méltó – és hasonlóan jól szervezett –
megünneplését. De errõl majd késõbb, a
kellõ helyen és a kellõ idõben…

g Balog Eszter

ifjúsági referens, csoportvezetõ

Hittanverseny
az egykori úttörõtáborban

Az országos döntõ elsõ három
helyezettje korcsoportonként

• Iskolai hittancsoportok
1–3.osztály, iskolák
1.: Nyíregyházi Evangélikus Általá-
nos Iskola; 2.: Gyurátz Ferenc Evan-
gélikus Általános Iskola (Pápa); 3.:
Árpád-házi Szent Margit Római Ka-
tolikus Általános Iskola
4–6. osztály, iskolák
1.: Búzaszem csoport (Nyíregyháza);
2.: Mára csoport (Szarvas); 3.: Aszód
tanítványai (Aszód)
7–8. osztály, iskolák
1.: Kõszeg; 2.: Orosháza; 3.: Soproni
líceum
• Gyülekezeti hittancsoportok
1–3.osztály, gyülekezeti csoportok
1.: Puszókák (Budahegyvidék); 2.: Sé-
lák (Súrd); 3.: Gabonapörkölt (Györ-
köny)
4–6. osztály, gyülekezeti csoportok
1.: Kismalacok csoport (Budavár); 2.:
Vas a király (Nemescsó); 3.: Luther-
rózsa (Acsa)
7–8. osztály, gyülekezeti csoportok:
1.: Nemescsó; 2.: Óbuda; 3.: Nyíregy-
háza

b György napján, április 24-én volt
a Nemzetközi Szent György Lo-
vagrend országos ünnepsége a
dunaújvárosi evangélikus temp-
lomban. Az alkalmon százhetven-
két lovagjelöltet, illetve dámát
avattak lovaggá, és számos lovagi
elismerést adtak át. Többek kö-
zött elismerték Németh Zoltán
Gyõr-Sopron megyei prior szol-
gálatát, aki a gyõr-nádorvárosi
evangélikus gyülekezet tagja.

A Szent György Lovagrendet – mint Eu-
rópa egyik legrégebbi katonai lovag-
rendjét – 1326. április 24-én (Szent
György napján) Károly Róbert királyunk
alapította Visegrádon. A lovagok felada-
ta volt a király és a királyi udvar õrzése,
védelme. Háborúk idején a kor elit fegy-
vernemét képviselték, közülük kerültek
ki a királyok testõrségének a tagjai. Bé-
keidõben – a megszabott katonai felada-
tokon kívül – a szegények és az árvák, a
védtelenek gyámolítói voltak. A repre-
zentatív feladatok ellátása mellett a lo-
vagrend vitéz tagjai vigyáztak az udvar-
tartásra, 1323-tól õk õrizték a visegrádi
fellegvárba szállított Szent Koronát. A
lovagi tornákon õk látták el a királyi kí-
séretet, és õk ellenõrizték az udvari sza-
bályok betartását. Egyházi kötelmükbõl
fakadt a keresztény hit védelme, az ün-
nepnapok fényének biztosítása és a böj-
ti napok betartásának ellenõrzése is.

A Szent György Lovagrend mind a
kánonjog, mind pedig a világi jog szerint

hiba nélkül alapíttatott, alapítása soha
semmissé nem nyilváníttatott, és törvé-
nyes fennállása meg nem szûnt. Mûkö-
désének több évtizednyi szüneteltetése
után 1990-ben Visegrádon éledt újjá a
kommunizmus idején emigrációba kény-
szerült hûséges tagok segítségével. Ren-
di alkotmányát a régi szellemben, de a
20. század követelményeinek megfele-
lõen alkották. A lovaggá ütés (consecra-
tus) ünnepélyes keretek között történik.
A rend beszentelt rekvizitumait (zászló,
címer, díszkard, korona stb.) a budapes-
ti Szent István-bazilika Szent Jobb-ká-
polnájában õrzik.

A lovagrend felavatott tagjai a követ-
kezõ szakterületeken tevékenykednek:
hagyományápolás, történelmi évfordu-
lók, ünnepek, lovagkori hagyományõr-
zés, középkori kutatások elõsegítése és

publikálása, oktatás, tudományos isme-
retterjesztés, karitász, határon túl élõ
magyarok segítése, hazai és nemzetközi
kapcsolatok ápolása a társrendekkel. A
rend jelmondata: „In veritate iustus sum
huic fraternali societati”, azaz: „Valóság-
gal igaz vagyok e testvéri közösség
iránt.”

Az ünnepségen a zsúfolásig megtelt
dunaújvárosi templomban a lovagjelöl-
teken kívül számos érdeklõdõ is jelen
volt. A szertartás a lovagok bevonulásá-
val és a Szent Korona másolatának elhe-
lyezésével kezdõdött, amelyhez díszma-
gyarba öltözött koronaõrök adták a
díszõrséget óránkénti váltással.

A köszöntõk sora után az evangélikus
gyülekezet lelkésze ökumenikus imád-
ságot mondott. Ezt követte az eskü, me-
lyet Zakariás Pál, a város priorja olvasott
fel. Az avatást dr. Kárászy-Kulin János, a lo-
vagrend nagymestere végezte, a rend
kormányzójának, dr. Dohány Andrásnak a
vezénylete alatt. A szertartáson némi lo-
vagi küzdelem folyt a „szemtelen” kíván-
csiskodókkal és az újságírókkal, mely
sajnos az õ gyõzelmükkel ért véget.
Többségük akkor borította fel a „ren-
det”, mikor az ismert énekest, Delhusa
Gjont avatták lovaggá. (Bár a szertartás
elõtt befejezõdött istentiszteleten lett
volna feleekkora tolongás…) Az ünne-
peltek hosszú sora is bizonyítja, hogy e
lovagrend mára milyen sokszínûvé vált.
Isten adná, hogy legalább ilyen mérték-
ben õriznék a rend újabb és újabb tagjai
az õsi hitvallás keresztény értékeit a
mindennapok magyar valóságában! 

g Stermeczki András

Lovagokat avattak
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A május 22-i lapszám gyermekmellékletében
további részleteket közlünk a hittanversenyrõl.
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Végtelen örömmel olvastam dr. Fabiny Tamás felvetését a magyarországi evangéliku-
sok és az erdélyi magyar evangélikusok közötti kapcsolatok szorosabbá tételének
szükségességérõl. Itt az ideje ennek. Hozzáteszem, hogy ilyen határokon – és még
tengeren is – átívelõ egyházszervezésre van már példa (precedens): az Új-Zélandi
Evangélikus Egyház (Lutheran Church of New Zealand) az Ausztráliai Evangélikus
Egyház (Lutheran Church of Australia) egyik egyházkerülete. Hát mi akadályozhatná
meg a magyar evangélikusok közötti, hasonló integrációt?

A felvetett témában és az ahhoz fûzött véleményben (lásd az Evangélikus Élet április
17-i számában) Gémes Istvánnal is egyetértve küldöm köszöntésemet.

Bernhardt Béla (Lakewood, Ohio, USA)

Miért ne lehetne Keleti Egyházkerület?

Az evangélikus gyülekezetek elõtt (is) két-
féle járható út áll. Elkészíthetik honlapju-
kat a hagyományos módon, HTML-kódolással
és/vagy dinamikus programozással, de
választhatják a különösebb informatikai
felkészültséget nem igénylõ, böngészõvel
kezelhetõ honlapszerkesztõ felületen való
építkezést is; ez utóbbi lehetõség már
másfél éve adott. Mindkettõ mellett szól-
nak érvek, de a döntés alighanem a felké-
szültség felmérése alapján történik. Míg a
hagyományos honlapkészítéshez a szö-
vegszerkesztésen és egy böngészõ hasz-
nálatán túlmutató ismeretek szükségesek,
addig a böngészõvel kezelhetõ honlap-
szerkesztõ felületek esetében ezek éppen
elégségesek. Az alábbiakban néhány érvet
(és ellenérvet) szeretnék felsorakoztatni
mindkét megoldás mellett (és ellen).

A hagyományos eszközökkel egy hoz-
záértõ szabadon alakítható honlapot ké-
szíthet. Szárnyalhat a fantázia, nincs meg-
valósíthatatlannak tûnõ arculati és tartal-
mi elképzelés. Egyedi, minden más hon-
laptól alapjaiban különbözõ „kirakat” ké-
szülhet, amely vonzó dekorációjával kitû-
nik a többi hasonló közül. Egyetlen kike-
rülhetetlen hátránya van ennek a honlap-
készítési módnak: kiválóan felkészült
szerkesztõ, programozó szükséges hoz-
zá. Ha nincs gyülekezetünkben, környe-

zetünkben hozzáértõ – és ingyen segítõ –
szakember, akkor nagyon sokba kerül.

A böngészõvel kezelhetõ honlapszer-
kesztõ felület teljesen más. A fantáziánk
itt korlátok közé szorul, adottak az arcu-
lati elemek, éppen ezért a honlap megje-
lenése belesimul a többi, hasonló techno-
lógiával elkészült honlap sorába. Ugyan-
akkor nem kell számítógépes gurunak, a
szakmagazinok állandó olvasójának len-
ni ahhoz, hogy elkészítsünk vele egy gyü-
lekezeti honlapot. Elég ismerni a szöveg-
szerkesztõt, tudni kell kezelni egy inter-
netre kapcsolt böngészõt, illetve tudni
kell, hogy az egyikbõl miként lehet a
megírt szövegeket átvinni a másikba. En-
nek a módszernek tehát az az elõnye,
hogy segítségével egy kis tájékozódás
után bárki elkészíthet egy honlapot.

Válasszuk azonban bármelyiket a ket-
tõ közül, egyet nem feledhetünk: a kira-
katban „árunak” kell lennie, különben ki
se nyissuk a „boltot”! Általánosságban és
konkrétan is kijelenthetjük, hogy a tarta-
lom fontosabb, mint a forma; a gyüleke-
zeti honlapnak sokkal inkább tartalmi,
mint arculati szempontból kell „piacké-
pesnek” lennie. Igaz, a megjelenés sem
elhanyagolható, és azt is el kell monda-
nunk, hogy a honlapszerkesztõ felületet
is lehet vonzóan dekorálni.

Ha tehát eldöntöttük, hogyan készít-
sünk honlapot, kezdjük el összegyûjteni
a rá kerülõ anyagot. Készítsünk képeket
gyülekezetünk épített környezetérõl, al-
kalmairól, tisztségviselõirõl; állítsunk
össze gyülekezettörténeti anyagokat; ra-
kosgassuk össze mozaikként a különbö-
zõ munkaágak bemutatását; soroljuk fel
alkalmainkat. Vagyis hozzuk létre
mindazt, amirõl az elõzõ részben szó
volt. Ugyanakkor ne egyszeri nekibuz-
dulással lássunk neki a munkának, in-
kább tervezzünk hosszú távra. Mérjük
fel, hogy a honlap segítségével miként
szélesíthetjük, gazdagíthatjuk szolgála-
tunkat, készüljünk fel a folyamatos fris-
sítésekre, az interaktív kapcsolattartásra.
Keressünk segítõket, akik leveszik vál-
lunkról a munka egy részének terhét, és
akik akkor is kezelhetik, frissíthetik, ne-
tán átrendezhetik kirakatunkat, ha nem
állunk a hátuk mögött. Ne csupán a „vá-
sárlóközönséget”, de az „eladói gárdát”
is szélesítsük!

A következõ évek átrendezik az em-
berek kommunikációs szokásait. Más-
ként intézhetjük majd hivatalos ügye-
inket, az üzletekbe be sem lépve vásárol-
hatunk. Bizonyára egyre több olyan ér-
deklõdõ is lesz, aki az egyházat is az in-
terneten keresztül keresi majd meg. Ha
van virtuális kirakatunk, akkor nagy
eséllyel hozzánk is betérnek.

g – erdelyik –
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Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

Virtuális kirakatépítés 2.
b Rovatunkban két hete a cím magyarázatával, illetve virtuális kirakatunk

kívánt tartalmával foglalkoztunk, de nem esett szó a kirakatépítés techni-
kai vonatkozásairól. Pedig nem elég kitalálni, hogy mit tegyünk „üzle-
tünk” utcai ablakaiba: még a berendezés megkezdése elõtt el kell dönte-
nünk, milyen technikával készített kirakatot szeretnénk.

A kis létszámú – hetvenöt fõt számláló –
diákotthon szellemiségébõl, családias,
melegséget árasztó hangulatából faka-
dóan mindig felüdülést jelent részt ven-
ni egy-egy ilyen, az egész kollégiumot
megmozgató eseményen. A tanév folya-
mán ez az egyik olyan alkalmunk, ami-
kor a többség nem a hazautazást, hanem
az „Otthon-maradást” választja hétvégi
programként. Több éves tapasztalattal a
hátunk mögött elmondhatjuk, hogy a
konferenciának egyre nõ a népszerûsé-
ge, mely a közülünk pódiumra kerülõ
diák elõadók komolyságának, lelkesedé-
sének, fiatalos lendületének nagyban
köszönhetõ. A diákkonferencián a dip-
lomamunkájukon éppen dolgozó, eset-
leg mûvüket már bõrkötésben lapozga-
tó, külföldi ösztöndíjas vagy egyszerûen
csak túlfûtött elsõ-, másodéves hallga-
tók hatvan percben vázolják fel tevé-
kenységük, kutatásuk lényegét.

Hagyományainknak megfelelõen most
is egy különleges vendég elõadása nyitot-
ta meg péntek este a két napig tartó

együttlétet. A idén Jókai Anna írónõ a Mit
tegyek az életemmel? kérdésre válaszolva
számolt be hivatásáról, munkásságáról.
Életébõl vett történetein keresztül egy hi-
teles, a fiatalságért szinte anyaként aggó-
dó, de humorral és jókedvvel, hittel meg-
áldott embert ismerhettünk meg benne. 

Másnap reggel ismét elõadóteremmé
varázsoltuk a kis ebédlõt, hogy (rövid
szünetekkel megszakítva) kilenc órától
egészen délután hatig „iskolásdit játsz-
hassunk”. Az idei alkalom különlegessé-
ge volt, hogy több fejtegetés is közvetle-
nül érintette a pesti kollégiumban lakók
mindennapi életét. Így részesültünk „ki-
oktatásban” az elektronikus jogból, a
fájlcserélõ programok jogos és jogtalan
felhasználásának eseteirõl; a közvetlen
környezetünkben (a XIII. kerületben)
épülõ M-lakópark jelenlegi helyzetérõl,
jövõjérõl; a Váci út felénk esõ szakaszá-
nak forgalomtechnikai problémáiról;
gyógytornászhallgatónk által a kollégis-
ták körében végzett felmérés eredmé-
nyeirõl, anatómiai részletességû elemzé-

sérõl… Egyszóval jól „kiveséztük” ma-
gunkat. Érdekes, interaktív elõadás hang-
zott el továbbá a reklámokban megjele-
nõ nyelvi humor hatásairól; az asszerti-
vitás és az agresszió együttesérõl; a szo-
cialista hiánygazdaságról, valamint szót
kaptak külföldi ösztöndíjasaink és az ott-
hon zenekara, a LutheRoses együttes is,
amely gyülekezetlátogatási programjá-
ról számolt be.

A fenti felsorolásból is világosan ki-
tûnik, mennyire sokoldalú tevékenysé-
get folytató társaság éli itt mindennap-
jait. Ennek gyümölcseit nap mint nap
ízleljük, de a tavaszi pezsgéssel érkezõ
diákkonferencia amúgy is mindig emlé-
keztet saját sokszínûségünkre. Az órá-
kon át tartó egy helyben ülés során a
nap végére felgyülemlett energia leveze-
tésére kitûnõ, szintén hagyománnyá
avatott programunk következett: a kö-
zös tekézés.

Ha mást végképp nem, a szék- és asz-
talpakolás mûvészetét még a legrendet-
lenebb Luther otthonos is vígan elsajá-
títhatja. Vasárnap reggel ugyanis ebéd-
lõnket pillanatok alatt kápolnának ren-
deztük be, hogy áhítattal adjunk hálát Is-
tennek egymásért, a közösen töltött idõ-
ért, s növekedést, erõsödést, épülést kér-
jünk. Együttlétünk ismét megerõsített
minket abban, hogy közösségünknek
van tartása, és alkalmas arra, hogy még
több evangélikus értelmiségi fiatalt tart-
son vonzáskörében.

g H. D.

Konferencia a Vizafogó utcában
b A Luther Otthon lakói negyedik alkalommal szerveztek maguknak egész

hétvégén át tartó tudományos diákkonferenciát. A menetrend szerint áp-
rilis táján – az idén április második hétvégéjén – elérkezõ eseményt ez al-
kalommal is rendkívüli érdeklõdés övezte. A kollégium falai között neve-
lõdõ evangélikus értelmiségi fiatalok szakdolgozati témájukkal, illetve a
felsõoktatásban folytatott tanulmányaikkal kapcsolatban tartottak elõ-
adást a diáktársaknak, az öregdiákok referátumának pedig az a munkakör
szolgált alapjául, amelyben jelenleg dolgoznak.

Az 1530-ban született Ágostai hitvallás állt a Deák téri
Evangélikus Szabadegyetem legutóbbi alkalmának
középpontjában. Bár a Melanchthon Fülöp által szer-
kesztett dokumentum felolvasásának 475. évfordulója
csak késõbb, június 5-én esedékes, az élet már most
„apropót szolgáltatott” a hitvallás katolikus és evangé-
likus aspektusból történõ elemzésére. Elég csak arra
gondolnunk, hogy Róma frissen megválasztott püs-
pöke, XVI. Benedek pápa sietett hangsúlyozni ökumeni-
kus nyitottságát. A Deák téri gyülekezet nagytermé-
ben rendezett összejövetelen elsõként dr. Csepregi Zol-
tán, az EHE Egyháztörténeti Tanszékének vezetõje is-
mertette a hitvallás keletkezésének történetét. A hit-
vallás „cikkei” közül az úrvacsora kérdését választotta
elemzése tárgyául dr. Kránitz Mihály. A Pázmány Péter
Katolikus Egyetem rektorhelyettese kiemelte, hogy – a
megigazulás tanításáról született Közös nyilatkozat után
– ezen a fontos területen is folytatódnia kell a katoli-
kus–evangélikus párbeszédnek.

g G. Zs. Kránitz Mihály, Csepregi Zoltán és Reuss András

Az EvÉlet legutóbbi számában örömmel olvastam Fabiny Tamás beszámolóját a Duna
Televízió által közvetített sajógömöri istentiszteletrõl. A cikk végén ezt olvashatjuk:
„Nyilván szívesen látnának szlovák forgatócsoportot hazánk valamely szlovák gyü-
lekezetében is. Az egyházak ugyanis példát mutathatnak a kölcsönös kiengesztelõ-
désre és az igazi testvéri kapcsolatokra.” Mélyen igaz gondolatok ezek. Nem feledkez-
hetünk meg azonban arról, hogy ennek bizonyítékaként az elsõ lépést a Magyar Te-
levízió Vallási és Egyházi Mûsorainak Szerkesztõsége tette meg, amikor 2002. szep-
tember 1-jén felvette, majd – vágatlanul, de magyar nyelven is feliratozva – közvetí-
tette a békéscsabai Nagytemplomból azt az istentiszteletet, amelyen Ivan Osusky szlo-
vákiai püspök hirdette az igét anyanyelvén. Szép példája volt a keresztény testvéri
szeretetnek az, hogy a liturgiában a helyi lelkészek mellett D. Szebik Imre elnök-püs-
pök is szolgált, a gyülekezet pedig szlovákul és magyarul énekelte közös énekeinket.

Az igehirdetés fordításának korrektségére számunkra garancia volt, hogy Kovács Pál
és Kutyej Pál Gábor lelkészek ültették át magyarra a püspök szlovák nyelvû igehirdeté-
sét. Az istentiszteletet ugyanakkor a Magyar Televízió mûholdas adásának jóvoltából
a határainkon túl élõ nézõk is láthatták. Számomra, aki az akkori közvetítés szerkesz-
tõje voltam, öröm, hogy most a Duna Televízióban – Fabiny Tamás szerkesztésében –
láthattuk Sajógömörbõl a magyar nyelvû evangélikus istentisztelet közvetítését, mint
az országaink és egyházaink közötti testvéri kapcsolat újabb szép példáját. 

Nagy László szerkesztõ (Budapest)

Szlovák püspök szolgálata a magyar televízióban

Iskolánk, a soproni Eötvös József Evangélikus Gimnázium és Egészségügyi Szakkö-
zépiskola a fenti címmel írt ki pályázatot az általános iskolák hetedik és nyolcadik
osztályos tanulói részére. Azt kértük a tanulóktól, hogy végezzenek kutatómunkát,
vegyék fel a kapcsolatot az idõsebb korosztálynak a környezetükben élõ képviselõi-
vel, és ennek alapján mutassák be lakóhelyüket. Az volt a célunk, hogy erõsödjön a
fiataloknak a tájhoz és az ott élõ emberekhez való kötõdése, illetve hogy közelebb ke-
rüljenek egymáshoz a különbözõ generációk.

Az értékelõmunkát iskolánk tanáraiból és a diákönkormányzat képviselõibõl válasz-
tott bírálóbizottság végezte. Elõnyt élveztek a kor igényeinek megfelelõen, számítógép-
pel szerkesztett, irodalmi igényességgel megfogalmazott, illusztrált pályamunkák.

Nagy örömünkre harminchat dolgozat érkezett be hozzánk – a viszonylag szûk
körû meghirdetés ellenére. A formai és tartalmi követelményeknek szinte mindegyik
megfelelt, hatan azonban az átlagnál színvonalasabb munkát adtak be. Közülük ke-
rültek ki a következõ díjazottak: az elsõ helyezett Haris Krisztina (Harka), a második
helyezett Kovács Veronika (Gyóró), a harmadik helyezett Õri Klaudia (Iván) lett. A díjki-
osztásra tanévzáró istentiszteletünkön, június 19-én, vasárnap 16 órakor kerül sor a
soproni evangélikus templomban.

Reméljük, hogy ez a feladat hozzájárult a diákok személyiségfejlõdéséhez is, és a
sikerélményen túl sok dolgos, örömteli órával ajándékozta meg õket.

Balikóné Németh Márta (Sopron)

Csak térkép e táj?

Az Északi Evangélikus Egyházkerület Közgyûlése május 10-én, kedden 10 órakor
tartja évi ülését a Budahegyvidéki Evangélikus Egyházközség templomában (1123
Budapest, Kék Golyó u. 17. – megközelíthetõ a 2-es metróval, a 18-as, a 61-es és az
59-es villamossal a Déli pályaudvarig; onnan néhány perc gyalog). A közgyûlés
megnyitó istentiszteletén Balicza Iván budavári igazgató lelkész, az Egyházkerüle-
ti Bíróság lelkészi elnöke hirdeti az igét.

A közgyûlésre szeretettel várjuk annak törvény szerinti tagjait és minden ér-
deklõdõ testvérünket.

Tavaszi hangversenyt tartunk a bé-
kási evangélikus templomban (1038
Budapest, Mezõ utca 12.) május 1-jén,
vasárnap 18 órakor. Közremûködik: Pál
Diana (orgona és zongora) és a Budapest
Chamber Players. A koncertmester Oláh
Vilmos. A belépés díjtalan. Mûsor: A. Vi-
valdi: a-moll concerto – op. 3. No. 8; H.
Rinck: Floeten-Concert – op. 55.; J. S.
Bach: 3. brandenburgi koncert – BWV 1048;
C. Ph. E. Bach: d-moll concerto.

A börtönmisszió lesz a legközelebbi
Útitársak missziós bibliaóra elõadásának
témája. Meghívott vendég: Bízik László lel-
kész. Az alkalom május 5-én, csütörtö-
kön 18 órakor kezdõdik az evangélikus
egyház irodaházának földszinti termé-
ben (Budapest VIII., Üllõi út 24.; a bejárat
a nagykapu és a könyvesbolt közötti sza-
kaszon található, az utca felõl). Igét hir-
det Szeverényi János.

Szeretettel meghívjuk a TF-esték követ-
kezõ rendezvényére, amelynek címe:
Császárnak, Istennek… – Egyház és politika
Magyarországon. Vendégünk Balog Zoltán
református lelkész. Közremûködik: Lo-
vász Irén népdalénekes. Idõpont: május
6., péntek 18 óra. Helyszín: TF-aula, Bu-
dapest XII., Alkotás u. 44. A belépés díj-
talan.

Meghívó. Szeretettel hívunk minden
önkéntest és érdeklõdõt a kórházmisszió
által szervezett lelki napra. Témánk a fel-
töltõdés. Hogyan tudunk a mindennap-
jaink során feltöltekezni, erõt meríteni
feladatainkhoz? Idõpont: május 7.,
szombat 10 órától 15.30-ig. Helyszín: Bu-
dapest VIII., Üllõi út 24., II. emeleti ta-
nácsterem. Mindenkit szeretettel hívunk
és várunk!

A Kertvárosi Evangélikus Templom,
Szociális és Közösségi Központ Épí-
téséért Alapítvány (adószámunk:
18809309-1-15) kuratóriuma köszönetét
fejezi ki mindazoknak, akik 2003. évi
adójuk 1%-ával támogatták alapítvá-
nyunkat. A befolyt 189 623 forintot a
templom tervezéséhez használtuk fel.
Köszönjük a támogatást, és kérjük, ez-
után is segítsék alapítványunkat.

Istentiszteletek a Mátrában. A ba-
golyirtási Názáret-templomunkban (Jó-
kai u 7–9., tel.: 37/376-483) májustól ok-
tóber közepéig minden vasárnap 11 óra-
kor tartunk istentiszteletet, minden hó-
nap elsõ vasárnapján úrvacsoraosztás-
sal. Az elsõ istentisztelet május 1-jén
lesz. Szeretettel várjuk kiránduló és
üdülõ vendégeinket!

Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesület
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V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
10.15 / mtv
„Így szól az Úr!” (15')
11.30 / Duna Tv
Édesanyám.Vallomások vers-
ben és prózában (15')
12.10 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.10 / PAX
Azelõtt magyarok voltunk, 3. rész
(dokumentumfilm-sorozat) (40')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo. Évszázadok egy-
házi muzsikája (60')
16.04 / Kossuth rádió
„Édesanyák, édes mostohák”
Az összeállítás tisztelgés az
édesanyák elõtt. (56')
20.00 / PAX
A természet és a Biblia (48')

H É T F Õ

9.00 / m2
Válaszd a tudást!
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
Fagyosszentek
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Egyhá-
zunk rádiós félórájában töb-
bek között József Attilára em-
lékezik Fabiny Tamás; jegyze-
tében pedig az édesanyákról
szól Szeverényi János. A mû-
sor lelki útravalóval és hírek-
kel zárul. (30')
0.00 / m2
Quo vadis? (olasz tévéfilmsorozat,
1984) 6/1. rész
Terjed a kereszténység, és ezt
Néró, az õrült császár nem
nézi jó szemmel… (57') (Foly-
tatás: kedd, m2 / 23.55, 55')

K E D D

5.35 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Balicza Iván lelkész
gondolatait hallhatjuk.
16.45 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
18.00 / PAX
Élõ kövekként. Ittzés János
evangélikus püspök (28')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')
21.45 / PAX
Taizé (dokumentumfilm) (15')
21.50 / Duna Tv
Mindentudás Egyeteme
Karádi István: Infarktus és ko-
leszterin (60')
22.45 / Bartók rádió
Gregorián dallamok az Anony-
mus 4 elõadásában (16')

S Z E R D A

12.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
Nagy Lajos vallásossága (20')
15.45 / Duna Tv
Gyógyító agytudomány
A depresszió, 2/1. rész (26')
16.45 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
16.55 / mtv
Útmutató
Hitünk közös gyökerei (26')
17.20 / PAX
Kire hallgatsz? (premier)
(dokumentumfilm) (37')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Ma egy evangélikus folkloristát
ismerhetünk meg: Tátrai Zsu-
zsanna néprajzkutatót. (31')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból május 1-tõl május 8-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

23.55 / m2
Quo vadis? (olasz tévéfilmsorozat,
1984) 6/4. rész (57')

16.00 / PAX
Gyökössy Endre
Az ismert lelkész-pszicholó-
gus beszél a háború utáni Ma-
gyarország lelki ébredésérõl
és az ebben vállalt szerepérõl.
(28')
16.45 / Duna Tv
Gyógyító agytudomány
A depresszió, 2/2. rész (26')

P É N T E K

12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
14.50 / HBO
A sors könyve (86')
15.00 / PAX
Ez az a nap, 2002
16.15 / Filmmúzeum
Egri csillagok
(magyar film, 1968)
2/1. rész (66')
(Második rész: Filmmúzeum,
21.00 – 83')
18.35 / PAX
Nagytarcsa
(néprajzi dokumentumfilm)
A Gyõri János evangélikus lel-
kész emlékére készült film a
szkíták korától napjainkig, a
népi hímzésen át a harangszó
jelentéséig mesél egy község
életérõl. (ZMC – 26')

SZOMBAT

6.03 / Petõfi rádió
A szeretet közösségei. A Segítõ
Szolgálat Alapítvány (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián és Györe
Balázs vezeti. (60')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében. A szeretet bajno-
kai – Soltész Miklós (26')
14.45 / Filmmúzeum
Mici néni két élete (magyar film,
1962). Igazi kikapcsolódást je-
lentõ vígjáték Kiss Manyi és Pá-
ger Antal fõszereplésével. (82')
18.15 / PAX
Õszintén. Fiatalok a hitrõl
(ifjúsági vitamûsor)
21.00 / m2
Róma, nyílt város
(olasz film, 1945)

VASÁRNAP

10.40 / m2
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
12. 05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / Bartók rádió
Musica Sacra
Egyházzenei magazin (60')
19.55 / mtv
A tizedes meg a többiek
(magyar film, 1965)
20.45 / PAX
Ki is volt Luther Márton
(riportfilm)
A nagy német reformátor, Lu-
ther Márton fordította le né-
metre a Bibliát. Az õ tanai
alapján alakul ki az evangéli-
kus egyház. A reformátorról
mondja el gondolatait Gáncs
Péter evangélikus püspök és
Lénárt Viktor lelkész. (12')
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Csak a minden hónap 16-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Adott lapszámba szánt kéziratokat a meg-
elõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ délutáni
lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel összefüg-
gõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyeztetett) íráso-
kat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben küldendõ
kéziratokat az evelet@lutheran.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Áldjátok, népek, a mi Istenünket, hangosan hirdessétek dicséretét! Õ tartott életben bennünket, és
nem engedte, hogy lábunk inogjon. Zsolt 66,8–9 (Zsid 13,15; Jn 16,23b–28/29–32/33; 1Tim
2,1–6a; Zsolt 1) Anyák napja van. A virágcsokor átadása után fogjuk meg az anyukánk
kezét, öleljük õt szorosan magunkhoz, és mondjuk el neki, hogy mennyire szeretjük,
és hogy tudjuk, mi mindent köszönhetünk neki! Amikor a mai igénk az életben tar-
tó Istenrõl szól, életet adó édesanyánkat is neki, Istenünknek kell megköszönnünk.
Mindaz a szeretet és gondoskodás, amellyel az édesanyák még felnõtté vált gyerme-
keik felé is fordulnak, indítsa hálára a szívünket minden élet Teremtõje iránt. Rogate
vasárnapján imádkozzunk minden édesanyáért, hogy Isten bõségesen áldja meg éle-
tüket, s jutalmazza meg a legfõbb jóval.

Hétfõ
Vigadjatok és örüljetek, az Úrban, a ti Istenetekben. Jóel 2,23 (ApCsel 8,38–39; 1Kir 3,5–15; Péld
25,11–28) A „vigasság” milyen formáival találkozunk leggyakrabban korunkban? Miért
van szüksége az embernek segédeszközökre és pótcselekvésekre – alkoholra, kábító-
szerre, féktelenségre vagy a szilveszteri petárdarobbantgatásra – ahhoz, hogy „önfe-
ledten” boldog legyen? Így vigad és örül az ember, mert az élet amúgy elviselhetetlen?
Mennyire másként, milyen „egyszerûen” hangzik a mai ige: örülj az Úrban. Mert iga-
zán õbenne és õmiatta van okunk örülni. Az életünk, mindenünk az õ kezében van, és
szabad józanul, emberien, felszabadultan örülnünk – Atyánk ezt szívesen veszi.

Kedd
Járuljatok Jézushoz, mint élõ kõhöz, amelyet az emberek ugyan megvetettek, amely azonban Isten
elõtt „kiválasztott és drága”. 1Pt 2,4 (Zsolt 118,22–23; 2Móz 17,8–13; Péld 26,4–12) Ézsaiás
megprófétálta: „A Sionra egy követ teszek le alapul, szilárd követ, drága sarokkövet alapul.”
(28,16) Ezen az élõ kövön sokan megütköznek ma is. Megvetik: tagadják, kigúnyol-
ják. (A minap egy Jézust gyalázó képregény készítõje felmentõ ítéletet kapott az athé-
ni bíróságon…) Isten áldott „építkezése” azonban nem hiúsul meg az emberi gonosz-
ság, tagadás, gúny miatt: az élõ Kõ, Jézus megtartja és gyarapítja egyházát, melyben
nekünk, a legkisebb „köveknek” is megvan a helyünk. Megleltük már?

Szerda
Jézus így válaszolt: „Az én anyám és az én testvéreim azok, akik Isten igéjét hallgatják, és megtart-
ják.” Lk 8,21 (Zsolt 27,10; Lk 11,1–4; Péld 27,1–7) Emlékszem, gyermekkoromban sok-
szor gondoltam rá: milyen kár, hogy nincs testvérem. Mármint egy olyan „igazi, jó”
testvér, aki szeret, és megvéd, ha bántanak; aki egy test és vér velem. Jézus fent idézett
mondata minden várakozást felülmúl: az Isten Fia maga jelenti ki, hogy családtagjai-
vá fogad bennünket. Hogy lehetséges ez? Így, amint vagyunk? Igen, minket, bûnösö-
ket, halálra méltókat, megkötözötteket szólít meg, és hív magához Jézus testvéri kö-
zösségbe. Igére és új életre vágyók, örvendezzünk, mert van testvérünk, védelme-
zõnk, óvó, szeretõ Urunk.

Csütörtök
Krisztus mondja: Ha felemeltetem a földrõl, magamhoz vonzok mindeneket. Jn 12,32 (2Sám 24,10;
Lk 24,46–47; Lk 24,/44–49/50–53; 1Kir 8,22–24.26–28; Zsolt 47) A mennybemenetel
titka aligha önthetõ szavakba… A bûneinkért a Golgota keresztjére „felemeltetett” Jé-
zust (erre a kínkeserves, az emberi közösségbõl vertikálisan is kiszakító, kiközösítõ
halálra utal a mai evangéliumi vers – lásd még: Jn 12,33) Isten megdicsõítette, és ámuló
tanítványai szeme láttára felvitte, felemelte. Jézus az Úr égen-földön, immár a testi
szem számára láthatatlan, mennybemenetele után azonban akkori és mai tanítványai
sem kerültek a „magukra hagyottak” pozíciójába. Éppen ellenkezõleg! Szentlelke által
magához vonz. „Fényben országol, / Még sincs tõlünk távol.” (EÉ 227,3)

Péntek
Az Úr ígéretei tiszták, olyanok, mint a hétszer tisztított ezüst, melyet földbe vájt formába öntöttek.
Zsolt 12,7 (Kol 1,5–6; Jn 18,33–38; ApCsel 1,1–14) A tiszta ezüst kinyeréséhez hosszadal-
mas eljárásokra van szükség, míg a salak mind elválik a nemesfémtõl. Isten ígérete a
zsoltáros költõi képével ragadható meg: színtiszta, nemes, nincs benne semmi ha-
misság. Vajon hitünk, kimondott szavunk állja-e a próbát? Magunktól nem tudjuk
megtisztítani, sem igazzá tenni.

Szombat
Az õsz ember elõtt kelj fel, és becsüld meg az öreg embert. 3Móz 19,32a (1Tim 5,1–2; Ef
6,18–20/21–22/23–24; ApCsel 1,15–26) A világ azt harsogja: csak a fiatalság, a szépség, a
tökéletesség a mindenek felett való érték. Sokaknak ez nagyon is tetszik. Hányszor látni
a buszon, a metrón stb., hogy az idõs emberek fáradtan, betegen, nagy csomagokkal áll-
nak a jármûveken, míg a fiatalok elfordított fejjel, közömbösen, kényelmesen ücsörög-
nek. Szégyen! De nemcsak az ülõhely átadásával tartozunk az idõseknek, hanem átvitt
értelemben is adósaik vagyunk: szeretettel, figyelemmel, megbecsüléssel, tisztelettel…

g Kõháti Dorottya

Új nap – új kegyelem
Április 21-én, Budapesten 94. élet-
évében elhunyt Scholz László nyugal-
mazott lelkész. Hamvasztás utáni
búcsúztatója május 5-én, csütörtö-
kön délelõtt fél tízkor lesz az Új köz-
temetõ 3. sz. ravatalozójában, urná-
ját pedig ezt követõen szûk körben
helyezzük családi sírba. A virágra,
koszorúra szánt összeggel, kérjük,
támogassa a Kelenföldi Evangélikus
Templomépítõ Alapítványt (szám-
laszám: 11711034-20441870).

Fizessen elõ
lapunkra!

Szeretettel kérjük evangélikus testvéreinket, hogy támogassák
adójuk 1%-ának felajánlásával a

Bethesda Kórház Alapítványt!

2005-ben egy új röntgengép
beszerzéséhez kérjük segítségüket.

Adószám: 180 425 39-1-42.

Következõ számunk tartalmából
Képünkön Markó Béla, a román kormány miniszterelnök-helyettese
és Németh Zsolt, a Magyar Országgyûlés külügyi bizottságának elnö-
ke beszélget. Az idõpont 2005. április 20. A helyszín a Brassói Evan-
gélikus-Lutheránus Egyházközség gyülekezeti központja, a téma
pedig „az erdélyi nemzetközösség helyzete az európai integráció fo-
lyamatában”. (Mivel ez itt a „reklám helye”, a fotóról még annyit,
hogy Markó Béla történetesen az Evangélikus Élet egyik példányát
tartja a kezében…)

T. Pintér Károly felvétele

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Eladó egy, az Angster orgonagyár által
készített, 1973-ban a monori baptista ima-
házba beépített, elektromos táskaládás
traktázatú orgona. A manuálok hangter-
jedelme 54, a pedálé 30. A pedálmûvön 1,
a manuálon 7 regiszter található. Megte-
kintés a helyszínen! Ár megegyezés sze-
rint. Érdeklõdni a 70/381-7085-ös és a
29/413-683-as telefonszámon lehet.

Az Evangélikus Élet Budapesten már a szerda délutáni órákban
megvásárolható a Deák téri Huszár Gál könyvesboltban

és kiadónk Üllõi úti üzletében.


